

LAS LUCHAS EN LOS FRENTES RUMANOS

El armamento defensivo de los barcos mercantes

LOS BELGAS OCUPAN TABORA EN AFRICA

DESTRUCCION

La gigantesca y prolongada pugna del Somme ha sido la batalla más colosal de la historia. La misma lucha de Verdun no ha tenido tanta importancia.

En el Somme, el nuevo ejército británico, compuesto de bisoños, ensayóse brillantemente contra las divisiones veteranas de Alemania. En el Somme también, los regimientos franceses de Micheler y Fayolle midieronse, en operaciones ofensivas, con las unidades que Bülow había recibido de refuerzo.

El resultado de la batalla del Somme no debe ser estudiado desde el punto de vista de los avances territoriales. El mando francoinglés, al iniciar esa embestida formidable, propúsose desorganizar Verdun, ayudar a los moscovitas y destruir el mayor número posible de batallones enemigos. Verdun fué salvado. Los rusos pudieron continuar sus progresos, desde la Bukovina al Pripet. Y la sangría sufrida por Alemania ha revestido inauditas proporciones.

Para probar esto último, tomaremos la base de las listas oficiales de bajas que la prensa germana publica diariamente, y cuyos resúmenes insertan los diarios de Suiza y Holanda.

De ordinario las listas en cuestión tienen un mes de retraso. Es necesario tener en cuenta dicha circunstancia.

Hay que decir, igualmente, que los teutones sólo dan los heridos graves, y que la enfermería es pasada por alto. El cálculo debe ser hecho admitiendo los datos oficiales germanos relativos a los muertos, desaparecidos y heridos graves solamente.

Desde el 1.º de julio al 15 de septiembre pelearon entre el Somme y el Ancre 600 batallones alemanes. En el resumen que tengo a la vista, no figuran sino 517.

Esos 517 batallones tuvieron 85.521 muertos ó desaparecidos y 13.921 prisioneros. Hasta el 15 de septiembre, los francoingléses habían cogido en Picardía 55.800 alemanes heridos, ó sea 41.879 más que la cifra confesada por sus adversarios. Rebajemos esos 41.879 del renglón de muertos y desaparecidos. Los muertos alemanes, por lo tanto, serán 43.642.

Los heridos están, con relación á los muertos, en la proporción de cuatro á uno. A 43.642 muertos corresponden 174.568 heridos. Ahora bien. Reuniendo el número de heridos, de muertos y de prisioneros, se llega á una pérdida para 517 batallones—de 1.º de julio á 15 de septiembre—de 274.010 bajas. Como los batallones que lucharon entre el Somme y el Ancre, dentro de esas fechas, fueron 600, hay que elevar el cálculo en una sexta parte. Y se llega á esta conclusión, rigurosamente oficial: 600 batallones germanos, desde el 1.º de julio al 15 de septiembre, han tenido un mínimo confesado de 319.680 jefes, oficiales y soldados fuera de combate.

Listas nuevas de bajas alemanas completan los datos anteriores. Llegan hasta el 30 de septiembre. Y he aquí lo que revelan:

En el frente británico, 330 batallones de Alemania que pelearon una sola vez, perdieron el 45 por 100 de su efectivo, ó sea 148.722 hombres. Catorce divisiones que se batieron una vez, igualmente, quedaron reducidas exactamente á la mitad. Tres divisiones que lucharon dos veces, se retiraron con sólo el 40 por 100 de sus efectivos iniciales. Hay 34 batallones que no han mandado documentación alguna. Sin duda fueron destruidos completamente, ya que guarnecían sectores donde las batallas han sido espantosas.

En el frente francés los resultados son análogos. Treientos veintiséis batallones alemanes perdieron el 45 por 100 de sus fuerzas (139.388 hombres). Diez divisiones que combatieron una sola vez vieronse disminuidas en un 50 por 100. Tres divisiones que pelearon dos veces se retiraron de la acción con sólo cuatro hombres de cada diez. Treinta y nueve batallones no han publicado sus pérdidas. Es de suponer también que les aniquilaron de un modo total.

Hay detalles escalofríos. En tres semanas, del 20 de agosto al 7 de septiembre, la décimo-octava división de infantería alemana sufrió 8.443 bajas. En un mes, del 6 de septiembre al 9 de octubre, la undécima división perdió 8.498 hombres. En dos servicios de guarnición de primera línea, el vigésimo-sexto regimiento (séptima división) quedó con una formación esquelética, pues tenía unos 3.200 hombres, y 2.975 de ellos quedaron muertos ó heridos.

Los alemanes han perdido en el Somme, del 1.º de julio á fin de año, de 650.000 á 700.000 soldados, porque hay que añadir la enfermería y los heridos menos graves. La cifra de sus bajas definitivas debe pasar con mucho del medio millón.

Se dirá que los francoingléses han sufrido también numerosas pérdidas. Es verdad. Pero sus ataques han sido principalmente de artillería. Además, el Cuadruple Acuerdo tiene más reservas humanas que los Imperios centrales.

Se comprende que algunos diarios alema-

nes, espantados por las listas oficiales de bajas, dijeran—Cavia lo comentó oportunamente—que los francoingléses hacían la guerra, no para recobrar los departamentos invadidos, sino para matar ó inutilizar, diariamente, un número determinado de súbditos del Kaiser.

Fuó la batalla del Somme una batalla de destrucción, horriblemente científica y metódica. Dió la norma de lo que serán las futuras batallas occidentales...

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

Ocupación de Macin y Jijila.

Koenigsusterhausen, 3. En la Dobruja han sido tomadas Macin y Jijila.

FRANCIA

Cañoneos.

Paris, 3. Comunicado de las once de la noche:

Cañoneo habitual en diversos puntos del frente.

AUSTRIA

Siguen los combates.

Viena, 3. Frente oriental.—En la Dobruja continúa nuestro avance.

Al Sur y Oeste de Fooni llegaron las fuerzas austrohúngaras y alemanas del general von Falkenhayn al sector de Kilkova, que está fuertemente trincherado.

Más al Norte, rechazaron al enemigo hacia Mira.

En el ala Sur del frente del general Archiduc José hemos avanzado hasta más allá de Negrelesi.

Al Sudeste de Harja y en el monte Faltucano, al Oeste de Eulta, rechazamos violentos ataques enemigos, infligiéndoles serias pérdidas.

En el sector de Mestecanisci rechazaron nuestras tropas de defensa, en luchas á la bayoneta y con granadas de mano, los avances de los rusos.

Cerca de Minajow, al Este de Zloczow, un destacamento de patrullas, compuesto de soldados austrohúngaros y alemanes, hizo en un reconocimiento prisioneros á tres oficiales y 127 soldados rusos.

Frente italiano y Sudeste.—No tuvieron lugar luchas de importancia.

RUSIA

Luchas encarnizadas.

Petrogrado, 3. (Oficial.) En el frente occidental hemos derribado tres aviones.

En la región del pueblo de Bitchow desalojamos al enemigo de una trinchera que había conquistado.

En la región de Katumba rechazamos los ataques del adversario y volvimos á ocupar parte de las trincheras.

En el Este de Sapjany, los rumanos rechazaron al enemigo, pero después volvieron que replegarse á sus primeras posiciones.

En el Sudeste de Focjany rechazamos un ataque del enemigo, apoderándonos de los pueblos de Guljanka, Kiowfnu y Kekinen, haciendo 213 prisioneros al adversario, al que cogimos cinco cañones.

En la Dobruja, en la región de Macin, rechazamos un ataque, obligando al enemigo á retroceder.

En el Cáucaso, en el Oeste de Kalkita, nos apoderamos de las posiciones fortificadas turcas.

BELGICA

Actividad de la artillería.

Carnarvon, 3. El comunicado oficial belga anuncia bastante actividad de ambas artillerías en todo el frente belga.

Las baterías belgas bombardearon con éxito al Este de Rampapelle, Dixmude y Steenstraete.

TURQUIA

El ferrocarril de Bagdad.

Constantinopla, 3. Los ingleses evacuaron el ferrocarril de Bagdad, retirándose nuevamente á El Arish.

EN OCCIDENTE

Resumen oficial.

Paris, 3. (Oficial.) Resumen del 17 al 31 de diciembre.

Durante este tiempo, la lucha de la artillería fué bastante intensa en la orilla derecha del Mosa, especialmente en la región de Les Chambrettes-Berzonvaux.

El 27 y 28 extendióse el fuego á la orilla izquierda, adquiriendo allí gran violencia.

Sobre dicho frente se desarrollaron las únicas acciones de infantería que tuvieron lugar durante la segunda quincena de diciembre.

El día 17, después de intenso cañoneo, los alemanes contraatacaron en la Alquería des Chambrettes, consiguiendo tomar esta posición.

El día 18 volvimos á recuperarla, después de una ofensiva energética.

El 28, un potente ataque dirigido contra nuestras posiciones de la orilla izquierda, desde Mort-Homme hasta la cota 304, dió al enemigo una de nuestras trincheras sobre la pendiente Sur de Mort-Homme.

En el resto del frente fué rechazado, sufriendo grandes pérdidas. Además, durante el tiempo que se indica, todas las tentativas del adversario sobre los pequeños puestos avanzados, fueron rechazadas igualmente.

El número de prisioneros que tomamos al enemigo, fué considerable.

Una opinión.

Londres, 3. La Gaceta de Francfort publica un notable artículo del conocido profesor Federico Meinecke, en el que declara francamente el objetivo perseguido por Alemania en la guerra actual.

Dice que el primer objetivo era aplastar á Francia y luego volverse contra Rusia.

Meinecke admite que dicho programa se vino abajo completamente el día que los franceses obtuvieron la victoria del Marne.

El escritor declara que la batalla del Somme ha convencido á Alemania de que ya no es posible para ella lograr una decisión por medio de las armas, y agrega:

«¿De dónde saldrá una paz impuesta? Alemania tiene razón al intentar obtener un compromiso de paz razonable.»

La respuesta de los aliados.

Poldhu, 3. El texto de la contestación de los aliados á la nota de Wilson está siendo objeto de deliberación por los Gobiernos aliados, y probablemente será aprobado y enviado á fin de semana.

Expondrá claramente los fines de los aliados, y determinará las condiciones que los Estados Unidos y todos los países neutrales deberán entender como únicas condiciones posibles de paz.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El armamento de los buques neutrales.

Londres, 3. El Almirantazgo comunica que los alemanes se esfuerzan, valiéndose de radiotelegramas, en despertar sospechas respecto al carácter puramente defensivo del armamento de los buques mercantes ingleses, y apoyan sus afirmaciones en comentarios desprovistos de autorización de ciertos periódicos ingleses.

La política del Gobierno está claramente definida á este respecto por la declaración siguiente, hecha en la Cámara de los Comunes el 21 de diciembre, por el primer lord del Almirantazgo:

«El Gobierno inglés no puede admitir ninguna distinción entre los derechos de los buques mercantes no armados y los armados solo para su defensa.»

Nadie duda que el Gobierno alemán intenta crear una confusión entre la acción defensiva y la ofensiva, y su objetivo es inducir á los neutrales para que traten á los buques armados para su defensa, como á los buques de guerra. Nuestra posición perfectamente clara, es la siguiente: Todo buque mercante goza del derecho inmemorial de defenderse contra los ataques ó las visitas del enemigo, valiéndose de todos los medios que tenga á su disposición; pero no debe buscar al enemigo para combatirle, puesto que este papel es exclusivamente de los buques de guerra.

Además, yo sé que todos los neutrales, sin excepción, admiten este punto de vista, claramente definido también en los reglamentos de presas de Alemania.»

El «Verité».

Paris, 3. El ministerio de Marina desmiente el radiotelegrama alemán que anuncia que el acorazado francés Verité ha sido torpedeado y gravemente averiado en las inmediaciones de Malta por un submarino alemán.

Al acorazado Verite no le ha ocurrido ningún accidente.

Vapores á pique.

Koenigsusterhausen, 3. Fueron hundidos los vapores griegos Demetrios é Inglestas, así como el noruego Elna y Ena.

Se cree que fué también hundido el velero Seadoms.

Han sido echados á pique por un submarino el pesquero inglés Arran, la lancha pesquera francesa 73, así como el velero francés Fees.

Ha sido hundido el vapor británico Sappho.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los naufragos de un vapor noruego.

Ferrol. (Miércoles, noche.) El cabo de mar de Serantes ofició á la Comandancia de Marina de este puerto que en Cabo Prior desembarcaron 13 naufragos pertenecientes á un vapor noruego hundido por un submarino alemán.

Se ignora el nombre del buque hundido, y se supone que sea un vapor de dicha nacionalidad que era esperado en este puerto con cargamento de carbón.

Buque griego á pique.

Coruña. (Miércoles, noche.) Un submarino alemán hundió el día 1.º, á la altura del cabo Villano, á unas 155 millas de la costa, al vapor griego Siripios, de 5.000 toneladas.

Procedió de Buenos Aires con cargamento de maíz, destinado á Belfast.

El vapor pesquero San José recogió y condujo hoy á Cadeira á 12 tripulantes.

Se ignora la suerte de otros 13, entre los cuales está el capitán.

Llegada de naufragos.

El Ferrol. (Miércoles, noche.) A la playa de Cobas llegaron en un bote 13 tripulantes del vapor griego Siripios, torpedado por un submarino alemán á 150 millas del cabo Villano.

Permanecieron en el mar más de cuarenta horas. Los restantes tripulantes, hasta 25, que sumaban los que iban á bordo, se embarcaron en otro bote que los condujo á Cedeiras.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Una dimisión.

El Havre, 3. Dícese que M. Spzridon Levidis, ministro del Gobierno griego, acaba de enviar á Atenas su dimisión.

Otra dimisión.

Salónica, 3. M. Canstantopoulof, cónsul general de Grecia en Turquía, envió su dimisión á M. Lembres en señal de protesta contra la política seguida por el Rey.

Constantopoulof dirigió también un telegrama á M. Politis, en el que le dice, que, relevado de la responsabilidad del cargo que ocupaba, se pone á la disposición del Gobierno nacional.

Motines en Atenas.

Londres, 3. Dicen de Atenas que han estallado algunos motines en aquella capital.

Frente á una panadería fueron muertos tres manifestantes.

ALEMANIA POR DENTRO

Una multa.

Poldhu, 3. El alcalde de Amberes ha sido multado en 10.000 francos, por los alemanes, por haberse negado á proporcionarles listas de los sin trabajo.

Concejal condenado.

Berna, 3. Wilhelm Schwab, concejal de Stuttgart, ha sido sentenciado á dos años de trabajos forzados, acusándole de alta traición por haber publicado un manifiesto en favor de Liebknecht.

El hambre.

Londres, 3. Una inglesa que ha regresado recientemente desde la Alemania del Norte á Leeds, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Nadie sabe exactamente lo que es estar hambriento si no ha vivido en Alemania durante los últimos seis meses.»

Nuestra familia, formada por tres personas, recibía solamente una libra de carne por semana.

La carne de vaca costaba dos marcos y medio la libra.

Las gentes se alimentaban casi exclusivamente de pan, patatas y otros vegetales.

Las legumbres eran el único alimento abundante.

Nadie habla ya de ganar la guerra, ni se celebra siquiera la noticia de nuevas victorias; la única cosa que alegraría realmente á las gentes, sería la declaración de la paz.»

Reunión de parlamentarios.

Poldhu, 3. Se anuncia desde Viena que los Presidentes de las Cámaras austríacas, invitados por el doctor Kaemt, Presidente del Reichstag alemán, saldrán para Berlín el 18 de enero, para asistir á la reunión de los Presidentes de los Parlamentos de los Imperios centrales.

FUERA DE EUROPA

Prisioneros turcos.

El Cairo, 3. A mediados han pasado por aquí más de 1.200 prisioneros turcos, con las ropas destrozadas, descalzos, y en general, poco mayores de diez y ocho años.

La ocupación de Tabora.

El Havre, 3. La Prensa publica detalles de la ocupación de Tabora, en el Africa oriental alemana, por las tropas belgas, que amenazando por dos puertos á los defensores alemanes, les obligaron á abandonar el pueblo, dejando tras sí 150 soldados blancos, dos tercios de los cuales hubieran podido muy bien marchar, y un gran número de paisanos de ambos sexos.

Millares de árabes y africanos sometidos anteriormente á los alemanes, acudieron á someterse á los aliados, y los soldados indígenas desertaron á millares.

Los indígenas consideran aterrorizados la posibilidad de la vuelta de los alemanes, pues en una ocasión en que una pequeña columna británica ocupó temporalmente la región y fué bien recibida por los indígenas, al volver los alemanes, asesinaron á millares á los habitantes.

En Mesopotamia.

Londres, 3. Oficial de Mesopotamia. A pesar de las lluvias torrenciales, hemos avanzado en el Este y en el Nordeste de Kute-el-Amara.

El Sherif de la Meca.

Poldhu, 3. Inglaterra, Francia é Italia han reconocido definitivamente al gran Sherif de la Meca, como Rey del Hedjaz.

LA REPULSA DE ALEMANIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

28 de diciembre de 1916.

La repulsa con que Alemania ha contestado la pregunta del Presidente Wilson servirá para abrir los ojos á cuantos neutrales se obstinan en cerrarlos. ¿Qué preguntaba el Presidente Wilson? Como lo dice cuatro veces en su nota no hay la menor dificultad en saberlo.

El Presidente sugería: 1.º «Una oportunidad inmediata para comparar los puntos de vista en cuanto á los términos que han de preceder á aquellos arreglos últimos para la paz del mundo que todos deseamos». 2.º «Se lamentaba de que los «autorizados portavoces de ambas partes no hayan expresado aún los objetivos precisos que les satisficieran si se alcanzasen». 3.º Apuntaba la posibilidad de que «los términos en que los beligerantes de una y otra parte creen necesario insistir no sean tan irreconciliables»; y 4.º Terminaba su nota diciendo que ni proponía paz ni ofrecía mediación, sino que «proponía meramente que se hicieran sondeos para que beligerantes y neutrales pudiesen conocer la distancia á que se hallan del puerto de la paz».

¿Y qué ha contestado Alemania? Tampoco deja lugar á dudas: «El Gobierno imperial propone una inmediata reunión de delegados de los Estados beligerantes en algún lugar neutral.» En otras palabras: Alemania se niega á contestar la pregunta del Presidente Wilson. La opinión del Presidente Wilson y del mundo neutral le importa un bledo. La conciencia de la humanidad no tiene jurisdicción en este pleito. Las condiciones que Alemania exige no son para discutidas por los neutrales ni por nadie. Alemania ha vencido y se dispone á dictar sus condiciones en secreto á los países derrotados. Si éstos las aceptan, santo y bueno; si las rechazan, no podrá decirse que Alemania no ha hecho cuanto ha podido por la paz.

Este es el punto de vista de Alemania, tal como se nos revela en su repulsa. Y así es como ha sido ésta interpretada en los Estados Unidos. El mundo oficial de Washington ha adquirido el convencimiento de que Alemania no quiere que sus proposiciones de paz sean conocidas antes de celebrar la Conferencia de delegados. La Embajada alemana en Washington ha dicho que si los aliados dan á conocer al Presidente Wilson sus términos de paz, Alemania hará probablemente lo mismo; pero que la declaración deberá ser confidencial hasta que ambas partes consientan en la publicación.

Consignientemente la respuesta alemana no es sólo evasiva, sino que trata de utilizar la nota Wilson para favorecer el plan alemán de forzar una Conferencia de la paz. El Gobierno de los Estados Unidos se imaginaba que el Gobierno alemán mostraría respeto hacia la petición de Mr. Wilson, de que se le suministrasen detalles sobre los fines que se proponían las Potencias centrales en la guerra actual. El Presidente Wilson está entristecido por la repulsa. Si atribuya alguna ilusión sobre los propósitos de Alemania, ya se le ha desvanecido.

Alemania no puede desear una paz justa. Si desease una paz justa, habría contestado al Presidente Wilson enunciando los términos, aunque sólo fuera en grandes líneas, de la paz que se propone obtener.

Pero hay en la respuesta de Alemania otra repulsa todavía más grave; pero que hasta la fecha ha pasado inadvertida para la Prensa inglesa, aunque estoy persuadido de que el Presidente Wilson habrá pegado un salto al leer las palabras en que se expresa. Quizás le hayan hecho comprender, en intuición, clarividente, la inmensa repugnancia que sienten los gobernantes de los países aliados ante la perspectiva de entrar en negociaciones diplomáticas con el Gobierno alemán.

La respuesta alemana termina diciendo:

«El Gobierno imperial es también de la opinión de que la gran obra de prevenir guerras futuras solamente puede ser comenzada después del fin de la presente lucha de naciones. Cuando el momento haya llegado, estará dispuesto á colaborar plena y plenteramente con los Estados Unidos en esa exaltada tarea.»

Recordemos lo que la nota Wilson decía á este respecto:

«En las medidas que han de tomarse para asegurar la futura paz del mundo, el pueblo y el Gobierno de los Estados Unidos están interesados tan vital y directamente como los Gobiernos actualmente en guerra. Su interés, además, en los medios que han de adoptarse para aliviar á los pueblos más pequeños y débiles del mundo del peligro de ultraje y violencia es tan vivo y ardiente como el de cualquier otro pueblo ó Gobierno. Están dispuestos, y aun ansiosos, á cooperar en el cumplimiento de esos fines, cuando la guerra acabe, con toda su influencia y sus recursos. Pero la guerra tiene que acabar primero.»

Parece á primera vista que la nota Wilson y la respuesta alemana dicen lo mismo. No hay tal cosa. El Presidente de los Estados Unidos habla en tiempo presente al pueblo,

El Gobierno están interesados. La respuesta alemana relega enteramente para el futuro la cuestión de la Liga de la Paz...

Claro está que la cuestión de los «medios» y «medidas» de esta obra ha de zanjarse en el porvenir. Pero el Presidente Wilson habla en el presente, porque la cuestión «en principio» da por ya resuelta...

Cuando Wilson redacta su nota última, parte del hecho de que Alemania e Inglaterra han aceptado ya en principio el compromiso de someterse en lo futuro al arbitraje...

¿Qué se proponía, entonces, la primera nota alemana, y qué se propone la actual respuesta alemana a la nota de Wilson?

No se trataba, como vemos, de una sincera proposición de paz. No hay tal proposición de paz. Si hubiera habido proposición de paz Alemania no habría tenido inconveniente en comunicársela al Presidente Wilson...

RAMIRO DE MAEZTU

EN LOS BALKANES

Francia y el Gobierno de Venizelos. París, 3. Al decir del Matin, el Gobierno francés se propone designar representante diplomático ante el Gobierno de Venizelos...

Dice Take Jonesco. París, 3. De Jassy comunican que el jefe político Take Jonesco ha declarado que Rumania tenía que prepararse aún para grandes sufrimientos...

«Recordamos—dice—todas las desdichas que han sufrido los demás países aliados, y esa comunidad en el sufrimiento es lazo indestructible entre Rumania y los pueblos de la Entente...

Tenemos absoluta confianza en la victoria final, y aceptaremos cuantos dolores y sufrimientos haya que sobrellevar hasta el día del triunfo.»

Los aliados y el Rey Constantino. Salónica, 3. Hácense evidentes de un modo constante los deseos de Constantino de levantarse contra los aliados...

Los Centros oficiales de Atenas anuncian abiertamente que en caso de no suprimirse el bloqueo, la Cámara será convocada para adoptar resoluciones extremas.

El «Neon Hestia» pide al Gobierno movilizar todas sus fuerzas contra las Potencias protectoras.

El «Cronos» se expresa en términos insolentes, y afirma que el Gobierno declarará la guerra a los aliados si no aceptan las peticiones de Atenas.

La amenaza de convocar a la Cámara en caso de no levantarse el bloqueo, va expresamente señalada en la última nota del Gobierno real.

Es una verdadera provocación, pues la disolución de la Cámara fué exigida en junio último por las Potencias protectoras de Grecia, en su nota, que aceptó el Gabinete en nombre del Rey...

Mientras se cumplen estas amenazas, la Liga de reservistas es la que realmente gobierna en el país, y organiza en numerosas provincias ceremonias análogas a la verificada últimamente en Atenas...

Lo que dicen los desertores búlgaros. Londres, 3. El corresponsal de The Times en el ejército serbio dice que los desertores búlgaros que llegan constantemente a las líneas serbias dicen que su ejército y su nación creen que los aliados están tan dispuestos como ellos a concertar la paz...

«Si no se logra esta esperanza—dicen los prisioneros—, la nación búlgara tendrá una gran decepción.»

Nombramiento de agente diplomático. París, 3. El Gobierno francés ha nombrado agente diplomático cerca del Gobierno de Salónica a M. Debally, consejero de la Embajada de Francia en Roma.

EN INGLATERRA

Nuevo empréstito. Londres, 3. Dice el Evening News que en la semana próxima el Gobierno emitirá un nuevo empréstito de guerra.

Los suscriptores podrán escoger entre un interés de 4 1/2 por 100 libre de impuesto sobre la renta o interés de 5 por 100 sometido al impuesto.

Douglas Haig y los obreros. Londres, 3. Dice la Agencia Central News que el mariscal sir Douglas Haig ha enviado a Mr. Fillet, secretario del Sindicato obrero de los Docks y de los del Reino Unido, la siguiente carta:

«Os agradezco sinceramente vuestra carta y vuestros cariñosos deseos. Podéis decir a los obreros ingleses que el mejor regalo de Navidad que pueden hacer a la Patria es la promesa de que la producción regular y creciente de municiones y material de guerra no se turbará por nada. Ya que tan admirablemente cumplieron en el pasado, espero que mayores esfuerzos todavía tendrán para el porvenir.»

«Si los hombres y las mujeres del interior y los soldados de las trincheras realizan juntos sus esfuerzos, el triunfo de nuestra causa es ya nuestro.»

LA PROPOSICION DE PAZ

¿El Rey de España, mediador? Nueva York, 3. Comunican de Washington que en todos los círculos aliadofilos se estima que la negativa del Rey D. Alfonso XIII a suscribir la nota del Presidente Wilson ha transferido de América a España la posibilidad de ser elegido como último mediador...

La respuesta de los aliados a Wilson. Londres, 3. Según The Times, la contestación de los aliados al Presidente Wilson será entregada, a más tardar, a fines de esta semana.

Contendrá una exposición muy categórica de los fines que se proponen los aliados, y definirá, en términos claros para las naciones neutrales, las condiciones en que los aliados estarían dispuestos a discutir la paz.

La nota del Vaticano. Milán, 3. De Roma dicen que la contesta-

ción de la Santa Sede a la nota alemana está ya redactada y a punto de enviarse a Berlín por igual conducto que fué remitida la nota alemana.

Ignórase el contenido de la nota del Vaticano, y sólo se sabe que no esperará a que los aliados contesten a Wilson.

El Senado norteamericano. Washington, 3. El Senado declinó inmediatamente apoyar la nota de paz del Presidente Wilson, diciendo que la resolución a este efecto debía de incumbir al Comité.

La actitud de Turquía. Washington, 3. Turquía anuncia en una comunicación diplomática su independencia de las Potencias europeas, con el propósito, al parecer, de poder tomar parte en las negociaciones de paz.

Comentando la actitud de España. Londres, 3. El Daily Mirror comenta la actitud de España frente a nota de Wilson, diciendo: «En todas partes se habla de la digna respuesta de España, negándose a unirse a otros neutrales para aprobar a coro la nota de Wilson.»

Evidentemente han desaparecido las influencias germanófilas que en España existían; los dignos españoles no pueden reconciliarse fácilmente la hospitalidad que dispensan a los hunos con el salvajismo que éstos muestran hundiéndose los buques españoles.

EN RUSIA

Hallazgo del cadáver de Rasputin. Petrogrado, 3. Ha sido hallado el cadáver de Rasputin en el Neva, entre Petrovsky y Cristofsky.

Presentaba dos balazos: uno en la cabeza y otro en el pecho. Prosiguen las actuaciones judiciales para el esclarecimiento del suceso.

La muerte de Rasputin. Petrogrado, 3. Dicese que el cuerpo del fraile Rasputin será trasladado a Siberia, en respeto a los deseos expresados en vida por él, de ser sepultado en aquella región.

Recuérdase del religioso, como anecdota, que en 1914 fué herido también en Siberia de una cuchillada en el pecho, por una mujer.

Vista aplazada. Londres, 3. Dicen de Petrogrado al Times que la vista del proceso de Manuibof, secretario que fué de M. Sturmer, ha sido aplazada indefinidamente, por incomparecencia de varios testigos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿El «Verité» averiado? Nauen, 3. Según informaciones suizas procedentes de Milán, el buque de línea francés Verité, de 14.870 toneladas, fué torpedeado por un submarino alemán cerca de la isla de Malta.

El buque se encuentra gravemente averiado delante del puerto.

LOS ITALIANOS

Las fábricas de guerra. Roma, 3. La Prensa publica una estadística de las fábricas de guerra en Italia, que ascienden a 56, ocupando a 21.700 obreros y 12.500 obreras.

Hay, además, 932 establecimientos auxiliares, con 340.000 obreros y 55.310 mujeres. Hay aún que añadir a esta cifra 1.181 establecimientos de menor importancia con 37.500 obreros de ambos sexos.

El total es, por tanto, de 2.179 establecimientos para producciones de guerra, con más de 440.000 obreros.

LOS BELGAS

Telegrama del Rey a Wilson. Londres, 3. El Rey de los belgas cablegrafió al Presidente Wilson felicitándole por el Año Nuevo y dando las gracias al pueblo americano por las simpatías demostradas hacia su país, añadiendo: «La generosa y eficaz ayuda de la América del Norte, no solamente inspira gratitud a Bélgica, sino que le da esperanzas de que

América será siempre la poderosa protectora de Bélgica.»

El burgomaestre de Amberes. Amsterdam, 3. Al Telegraaf le dicen que los alemanes han impuesto al burgomaestre de Amberes una multa de diez mil marcos, que deberá pagar personalmente, por haberse negado a entregar la lista de los obreros que Alemania deseaba deportar.

COMUNICADOS OFICIALES ALEMANIA

«Raid» de trincheras. Koenigsusterhausen, 3. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—Habiendo mejorado las condiciones atmosféricas, se desarrolló por la tarde viva actividad de artillería en la región del Mosa. En el bosque de Le Pretre patrullas del regimiento de infantería de la reserva número 93 lograron penetrar hasta en la tercera trinchera francesa, habiendo destruido las obras de defensa y volviendo con 12 prisioneros.

Patrullas dispersadas. Frente oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Sur del lago de Dryswajty dispersamos patrullas exploradoras rusas. Al Este de Zloozow, cerca de Manajow, destacamentos de la brigada de husares de la Guardia, juntos con infantería austrohúngara, trajeron de la línea rusa a tres oficiales y 127 hombres.

Toma de varias alturas. Frente de ejército del Archiduque José.—Fuerzas atacadas dirigidas contra Faltugami se malograron, teniendo el enemigo grandes bajas. Nos apoderamos por asalto de varias alturas entre Susita y el valle de Putna. Rechazamos contraataques rusos y rumanos y ocupamos, después de luchar, Parsesci y Topesci.

Nuevos avances. Frente del ejército del mariscal von Mackensen.—Seguimos operando según plan preconcebido. En los desfiladeros entre el valle de Zabela y la llanura, tropas alemanas y austrohúngaras empujaron al enemigo hacia el Noroeste, haciéndole retroceder.

Al Oeste y al Sur de Pocsani, contingentes del noveno ejército se encuentran actualmente ante una posición atrincherada rusa. Tomamos por asalto Punteesti y Meranilcovul, apresando a 400 prisioneros.

En la Dobrudja, y a pesar de tenaz resistencia, hemos rechazado y empujado a los rusos más allá, y en dirección de Vacaren, Jijida y hacia Macin.

Sin novedad. Frente macedónico.—No ha cambiado la situación.—Ludendorff.

INGLATERRA

Ataques rechazados. Londres, 3. (Oficial.) Una pequeña patrulla enemiga logró esta mañana temprano llegar a nuestras trincheras al Este de Vermelles, siendo rechazada inmediatamente con pérdida de la mitad de sus efectivos.

Protegida por un violento bombardeo, trató de acercarse anoche a nuestras líneas al Norte de Ipres una patrulla enemiga de unos 40 hombres, algunos de los cuales lograron llegar a nuestras trincheras, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Durante el día hubo a intervalos considerable actividad de la artillería enemiga en diferentes puntos a lo largo de nuestro frente, en el Somme y el Ancre, y al Sur y Este de Ipres.

Nuestra artillería contrabatió eficazmente a la enemiga en dichos puntos y bombardeó además las posiciones alemanas cerca de Neuve-Chapelle y Armentieres.

RUSIA

Ampliación. Petrogrado, 3. (Oficial.) Frente occidental.—En el sector de Ponikowitz, al Sudoeste de Brody, el enemigo inició violento fuego de ametralladoras y fusilería, saliendo de sus trincheras; pero nuestro fuego de contención hizo retroceder a los atacantes.

También intentó el enemigo tomar la ofensiva en el bosque de Gukalovec y en el pueblo de Jaroslavtce; pero fué rechazada.

En la frontera de Moldavia el enemigo intentó tomar la ofensiva en la región de la cota 2.690; pero por un enérgico contraataque fué dispersado el enemigo y se le hicieron algunos prisioneros.

Una compañía enemiga tomó la ofensiva en Rakotiarik y fué igualmente rechazada. En el valle del río Naroch el enemigo hizo violento fuego y empleó gases asfixiantes, bombardeando violentísimamente nuestras posiciones con artillería de todo calibre.

En el valle del Naroch, la infantería austriaca tomó también la ofensiva por Rakotiarik; pero fué rechazada, causándose grandes pérdidas. A la una de la tarde reanudaron los austriacos la ofensiva por Kotumba, así como en el valle del Suicha; pero en ambas localidades fueron rechazados.

También fueron infructuosos los intentos enemigos para avanzar en el valle del Tchaibatzof, donde el enemigo tuvo creentísimas pérdidas.

Avanzaron las fuerzas adversarias también al Norte y al Sur del río Oituz, siendo rechazados todos sus ataques. Uno de nuestros reconocimientos descubrió a doscientos pasos de nuestras trincheras gran número de cadáveres enemigos.

Según informes complementarios, durante nuestros contraataques de ayer en el valle del Slontkhu apresamos a 3 oficiales y a muchos soldados.

Frente del Cáucaso.—En las cercanías de Salker, a 25 verstas al Noroeste de Kalkit, practicamos un reconocimiento, destruyendo un puesto de campaña.

En el frente de Kaletchine y Revanduz nieva copiosamente hace cuatro días. Frente rumano.—Los rumanos, que fueron primeramente rechazados por los ataques obstinados del enemigo al Norte y Sur del río Resine, a ocho verstas de la frontera húngara, restablecieron, por acertados contraataques, la situación y se sostienen en sus posiciones, a pesar de los continuos y encarnizados ataques enemigos.

En la región de Andreacudejes (?), a 12 verstas de la confluencia de los ríos Putna y Zavala, el enemigo hizo retroceder a nuestros elementos avanzados y ocupó las localidades de dicho nombre.

Nuestras tropas, durante la noche y sin presión enemiga, pasaron a nuevas posiciones, previamente organizadas.

En la Dobrudja nos replegamos a nuevas posiciones.

ITALIA

Sin novedad. Coltano, 3. Las acciones de artillería de costumbre.

No hay ningún acontecimiento que señalar en el frente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El ministro inglés de Aviación. Londres, 3. El vizconde Cowdray de Midhurst, nombrado presidente del ministerio de Aviación, tiene sesenta años de edad y era director de la Empresa industrial que construyó el túnel bajo el Támesis, el puerto de Dover, el ferrocarril mejicano de Tehuantepec y otros trabajos en diversas colonias británicas.

Uno de los hijos del nuevo ministro fué muerto durante la retirada de Mons.

El cherife de la Meca. Londres, 3. Dice la Agencia Reuter que los Gobiernos británico, francés e italiano han comunicado al gran cherife de la Meca que le reconocían el título de Rey del Hedjaz.

La valija del Vaticano. Milán, 3. Dice Il Secolo que el Papa ha dado órdenes para que la valija que lleva la correspondencia del Vaticano a Suiza no contenga otros documentos que los visados por la Secretaría pontificia.

Sábase que monseñor von Gerlach utilizó dicha valija para remitir a su país documentos sospechosos.

El frente italiano. Poltva, 3. Un telegrama de Suiza dice que la extremada violencia del bombardeo italiano está obligando al Estado Mayor austriaco a traer grandes refuerzos del frente oriental.

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Si os hubiese dejado, me habríais partido el corazón. —Quizás, hijo mío, quizás... Pero yo lo que quería era asustaros.

—Para ser una simple demostración, estaba cuidadosamente preparada. —No es eso precisamente, hijo mío; he cedido a un momento de cólera, he aquí todo. ¿Cómo podéis creer que yo quisiera asesinaros?

—Basta de hipocresía, señor Bertignolles. Os conozco tan bien como vos a mí, y vuestras mentiras no me engañan. Habéis venido aquí disfrazado para matarme; en la lucha han caído de vuestro bolsillo una peluca y una barba postizas.

El millonario no respondió nada. —¿Sabéis que podría mataros?—dijo Román amenazándole con el revólver.

—Sí, matadme, porque yo he querido mataros; pero no castigéis a Jenny, que es inocente. Vengaos de mí, puesto que yo he hecho todo el mal, y no de ella, que es la víctima.

—No os rebajéis a suplicarme, porque no tendré piedad de vos, ya que vos no la habéis tenido de mí. —¿Román!

—Todo lo que digáis será inútil... ¿Consentís, sí o no, en romper ese matrimonio? —La ruptura de ese matrimonio sería la muerte de mi hija.

—¿Rehusáis?

—Rehuso! Tomad mi vida. —No hacéis falta aquí ya. Marchaos.

—Así, pues, Román, nada puede enterneceros?

—Nada. Ni aun las lágrimas de Jenny... Y ya sabéis que la amo.

Bertignolles se levantó. —Esta bien—dijo.—Por lo menos, me defenderé hasta el fin.

—Estáis en vuestro derecho—dijo Román con ironía.—Pero oíd un consejo: defendeos mejor que lo habéis hecho hasta ahora.

El millonario salió lentamente. Desde el umbral se volvió, mirando al joven de un modo singular; parecía vacilar en aceptar una idea que acababa de ocurrírsele. Al fin dijo: —Vos lo habréis querido.

Y desapareció. El ruido de la puerta al cerrarse indicó al secretario que su amo se había marchado.

II

La nieve seguía cayendo. Bertignolles tuvo la suerte de encontrar un coche desahogado. Subió a él y se hizo conducir a la avenida de Friedland.

Cuando estuvo en su cuarto, tardó mucho tiempo en recobrar su sangre fría. En su espíritu persistía la misma idea.

La examinó en todas sus fases. ¿Se perdería él al perder a Román? Pero por lo menos impediría al joven que se vengase de Jenny... El matrimonio se efectuaría... Y Jenny y Lorenzo partirían, para no volver hasta el verano.

—Sí, sí—se decía.—si no empleo este medio, Jenny está perdida.

Entró en el despacho de Román. El mismo Bertignolles encendió una lámpara.

Sobre la mesa había una máquina de escribir, de la que ya una vez se había servido el millonario para denunciar a María Rosa.

Puso una hoja de papel y escribió la siguiente carta: «Señor prefecto de Policía:

«Se que hacéis buscar al autor del asesinato del cajero Jactel en Nogent sur Marne, inútilmente, desde el mes de septiembre. Sé igualmente que las sospechas de vuestros agentes recaen sobre uno de los empleados del marqués de Soulaimés, un tal Lázaro Beermann.

«Puedo informaros exactamente; el presunto asesino de Jactel vive en la calle de Courcelles, en el hotel del León, donde

ocupa en el piso bajo el cuarto número 2.»

Metió esta carta en un sobre, escribiendo también a máquina la dirección del prefecto de Policía.

Después se acostó. Al día siguiente pensaba echar la carta al correo.

Román sería arrestado, seguramente, y adivinaría de dónde venía el golpe.

¿Qué diría entonces? ¿Contaría al juez toda la verdad?

Bertignolles sonreía. Román no podría presentar ninguna prueba de su complicidad con el millonario.

Bertignolles diría que Román Goux había sido su secretario, y que desde hacía algunos meses se había visto obligado a despedirle por sus viciosos instintos.

Sin duda, al salir de su casa, el joven había obtenido un empleo en casa del marqués de Soulaimés.

Y allí había preparado su crimen. Todo eso respondería a los magistrados si le interrogaban.

Aquella noche, al meterse en la cama, gozaba al pensar en la rabia que Román sentiría al día siguiente.

Y estaba tan seguro del éxito, que se durmió profundamente con un sueño tranquilo.

III

Cuando Bertignolles se despertó, su primera mirada fué para la carta denunciadora.

Estaba allí, sobre un velador, muy cerca de la cama.

¿No sería demasiado pronto para echarla al correo?

El matrimonio debía verificarse el lunes, y aquel día era viernes.

Era tiempo de que la carta llegase a su destino.

Bertignolles no vaciló más. Se levantó y se desayunó frugalmente.

Después salió a pie y echó él mismo al correo la denuncia.

No le importaba que al fin supiesen de donde provenía.

Al echar la carta al buzón, sintió una emoción punzante. Si no conseguía lo que se había propuesto estaba perdido.

Si no hacían caso de su denuncia, ¿qué sería de Jenny?

Pero ya no podía hacer nada; tenía que esperar.

Todo lo más que podía hacer era rondar por los alrededores de la calle de Courcelles para ver si Román Goux era detenido.

En seguida puso en práctica su idea. Pero pasó una parte de la noche ante la casa del secretario sin notar nada anormal.

—Quizás lo dejen para mañana—se dijo.

Al día siguiente, muy temprano, volvió a su puesto, cuando le llamó la atención un coche que pasaba.

En aquel coche le pareció ver a dos hombres, y en uno de ellos creyó reconocer a Gaume.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DE DIA

La Caja de Ahorros de Bilbao

No hay nada que refleje la vida y el carácter de un pueblo como sus instituciones. Bilbao es un pueblo laborioso, próspero, rico. Esto lo sabe todo el mundo. Hay en Bilbao una institución, la Caja de Ahorros, que tiene un carácter municipal, demostrativa de que si Bilbao es pueblo rico, no tiene nada de que envidia. Entre sus virtudes figura la del ahorro, cada vez más extendida.

La Memoria correspondiente al año último, que acaba de dar a luz la Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, con una diligencia plausible, prueba cómo se ha extendido en la capital de Vizcaya el hábito del ahorro. Así ha podido llegar en muy pocos años aquella institución a ponerse a la cabeza de sus congéneres de España.

Durante el año 1916 han sido impuestas y reintegradas en la Caja de Ahorros Municipal las cantidades siguientes:

Imposiciones, pesetas 42.285.449,95.
Reintegros, 31.627.499,16.
Aumento, pesetas 10.657.950,79.
Los capitales impuestos en 31 de diciembre se han elevado a 38.260.618,06 pesetas con el citado aumento de 10.657.950,79 sobre los de igual fecha del año anterior, correspondiente a:

Imposiciones ordinarias, 27.434.173,56 pesetas.
Imposiciones a plazo, 10.275.984,54.
Cuentas corrientes y consignaciones voluntarias, 550.459,96.
Suma, pesetas, 38.260.618,06.
La comparación con los años anteriores es como sigue:

Años	Capitales impuestos.
1907.....	995.213,24
1908.....	1.586.205,73
1909.....	2.005.075,51
1910.....	2.985.539,26
1911.....	4.088.484,33
1912.....	7.632.098,20
1913.....	11.052.153,35
1914.....	14.358.708,57
1915.....	27.602.667,27
1916.....	38.260.618,06

Las imposiciones en la Caja de Ahorros devengan interés con arreglo a los tipos siguientes: a tres años, 4,50 por 100; a un año, 4 por 100; a seis meses, 3,60; a tres meses, 3,25; en libreta ordinaria, 3,60 por 100; cuentas corrientes, a por 100, y consignaciones voluntarias, 1 1/2 (uno y medio) por 100.

El ahorro escolar ha confirmado el éxito obtenido en años anteriores, puesto que durante el último se han facilitado 5.036 libretas provisionales y 558.000 sellos de ahorro, habiéndose expedido 2.040 libretas definitivas.

La Institución ha distribuido 1.500 pesetas en ochenta premios, cuyo sorteo tuvo lugar el día 23 de diciembre.

Actualmente existen 115 Cajas de Ahorros escolares en otras tantas secciones de escuelas, colegios, etc., de Bilbao y distintos pueblos de la provincia.

En plazo breve quedará implantado el ahorro obrero, utilizándose al efecto sellos de 25 céntimos y libretas especiales, en las que se copian máximas y pensamientos de Marden, Smiles, Ponderay, Warren, Cuyás, Silveira, Roudés, etc., con objeto de fomentar las ideas de previsión, el amor a la patria, al hogar y al trabajo, etc.

Para que sea eficaz esta propaganda, la Caja de Ahorros se propone solicitar la cooperación de todos los industriales, comerciantes, etc., a fin de que éstos faciliten a sus obreros y dependientes la adquisición de dichas libretas y sellos de ahorro. Y como estímulo eficaz ha destinado la suma de 2.000 pesetas a la concesión de premios, que se sortearán entre los imponentes que obtengan durante el año 1917 libretas ordinarias con imposiciones en sellos de ahorro. Dichos premios serán: uno de 500 pesetas, uno de 250, dos de 100, seis de 50 y treinta de 25.

Los donativos concedidos por la Caja de Ahorros durante el año han sumado 10.250 pesetas.

Para el año actual existe la consignación de 2.000 pesetas con destino a los premios antes citados, y además de la cantidad necesaria para la donación de libretas generales a todos los niños que nazcan en Bilbao y pueblos donde existan sucursales de la Caja de Ahorros, es de presumir que la Junta de gobierno, en vista del favorable resultado del ejercicio, destina algunas sumas de mayor importancia a la formación de un fondo especial de beneficencia.

Tal es el estado que acusa la Memoria de la Caja de Ahorros Municipal, organismo que dirige actualmente con sumo acierto una personalidad de mucho relieve en la vida de Bilbao, el Sr. Sasía.

Los resultados de la vida de la Institución son para la capital de Vizcaya un timbre de gloria.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de enero de 1867.

La Diputación provincial de Murcia ha acordado regalar al capitán de la Resolución un magnífico bastón y un fajín.

Un periódico de la Coruña propone que se le regale al popular compositor Barbieri una gaita y tamboril del país, que el celebrado maestro quiere comprar, a fin de aumentar

con ellos la colección de todos los instrumentos nacionales que está formando.

El Pabellón Nacional da cuenta de la desaparición de un periódico en los siguientes términos:

«El Eco de Castilla, periódico que se publicaba en Burgos, nos envía hoy su tierna despedida, con objeto de guardar cama algún tiempo, para curarse un catarro que le tiene sin voz. Hermano, recomendamos a usted los sudoríficos.»

EN CADIZ

CARCELERO MANIATADO

Los presos se fugan.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Anoche, poco después de oscurecer, y cuando se dirigía al establecimiento penitenciario el director interino del mismo, D. Manuel Ruiz Terry, oyó fuertes voces de auxilio que partían del citado establecimiento.

Las voces eran del vigilante de guardia. Acudió presuroso el jefe, algún público y la Guardia municipal; pero no podía entrarse en el establecimiento, porque las puertas estaban cerradas.

Lo ocurrido era que se habían fugado tres presos, dejando encerrado y maniatado al vigilante, y cerrando al salir la puerta del rastrillo y la que está en la entrada, llevándose las llaves.

Circuló la noticia velozmente, llegando al establecimiento el alcalde, Sr. Varela; el jefe de la Guardia municipal, el concejal D. Antonio Gutiérrez Gómez, dos parejas de la Guardia Civil y gran número de curiosos.

El Sr. Ruiz Terry preguntó al vigilante si le habían herido, contestando éste que sí, aunque levemente, en el cuello y en la cara, con una navaja barbera, y añadió que le habían quitado el revólver y le habían atado.

En tanto ocurrían estas escenas se mandó por el alcalde a buscar un cerrajero para que desherrajase las puertas.

Intentóse forzar las puertas de entrada, lo que se logró después de grandes trabajos, pudiéndose llegar hasta el rastrillo para ver lo que ocurría al vigilante.

Los cinco presos que habían quedado en el patio habían desatado las ligaduras al vigilante, encontrándose éste en el rastrillo vivo y sano, y solamente con el sobresalto consiguiente y unas pequeñas heridas en el cuello y en la cara.

Los tres presos fugados son conocidos, uno, por Emilio Inera, que hace dos años ejecutó la misma faena en el penal de la Victoria; otro por el Torero, y otro por el Tabique.

Cuando un operario de los talleres de don Manuel Picó se ocupaba en desherrajar la puerta del rastrillo, llegaron la madre y una hermana del vigilante, desarrollándose una triste escena.

Se personó en la cárcel el Juzgado de instrucción.

Dícese que los presos fugados estuvieron en la estación para ver si podían tomar el tren correo; pero no habiéndolo logrado, marcharon de huida por la vía férrea.

La Guardia Civil se puso inmediatamente en movimiento para perseguir a los fugados.

La Alianza de Santander

Aprobados en junta general de accionistas el balance y cuenta de pérdidas y ganancias del ejercicio de 1915-1916, y acordada la distribución de un dividendo de veinticinco pesetas por acción, se anuncia el pago de dicho dividendo a partir del día 2 del próximo mes de enero, contra entrega del cupón número 7 de las acciones de la Sociedad y factura correspondiente, en los domicilios siguientes:

En Madrid: en «La Unión y el Fénix Español». En Barcelona: en el «Centro de Navieros Aseguradores». En Santander: en el «Banco Mercantil».

Después del día 10 de enero, el pago de dicho cupón se efectuará solamente los miércoles laborables.—Barcelona, 29 de diciembre de 1916.—El presidente de la Junta Administrativa, José Monegal y Nogués.

HORRIBLE DESGRACIA

UN OBRERO MUERTO

La máquina le alcanza, le voltea y le mata instantáneamente.

GIJON. (Martes, noche.) Ayer, en las últimas horas de la mañana, se tuvo conocimiento en esta villa de que en la fábrica de productos químicos La Paz, que los señores Menéndez y Viedma poseen en Sotillo, había ocurrido una desgracia, a consecuencia de la cual había perecido uno de los obreros allí empleados.

Del departamento de máquinas y calderas de aquel mencionado centro fabril, parte un eje de más de 70 metros de longitud, que sirve para poner en movimiento el taller dedicado a secadero.

Dicho eje, que se encuentra a unos cuatro metros de altura, está sostenido por unas palomillas, y la parte final dista de la pared como unos 25 centímetros.

Ayer, a las ocho y media de la mañana, uno de los peones de la citada fábrica se ocupaba en las faenas de llenar de aceite los engrasadores de la transmisión.

Al llegar al final del eje, el mencionado operario se colocó por la parte exterior, ó sea hacia la pared, como en otras ocasiones había hecho, sin que tuviese el menor contratiempo. Como quiera que en aquel instante la máquina se hallaba en movimiento, el citado ope-

riario se acercó tanto al eje, que éste le alcanzó por la chaquetilla y, arastrándole hacia sí, le voltea varias veces, zotándolo contra la pared, en tal forma, que el pobre obrero quedó muerto casi instantáneamente.

A los pocos momentos de ocurrir la desgracia acertó a pasar por aquel departamento, conduciendo una carretilla, un muchacho empleado de la fábrica, el cual, al presenciar el macabro cuadro, corrió presuroso a poner el hecho en conocimiento del maquinista José Nieto, que inmediatamente paró la máquina por si fuese posible salvar la vida al obrero de referencia.

Todo resultó inútil, pues, como decimos, la muerte debió haber sido instantánea, debido a los violentísimos golpes recibidos.

La víctima era un joven de diez y nueve años de edad, natural de Suria, Vich (Cataluña), llamado Deodato Gras Portells, que vivía en compañía de un cuñado suyo, llamado Ignacio Subirana, jefe de fabricación del referido centro fabril.

El desgraciado Deodato tenía el rostro completamente desfigurado, a causa de los golpes recibidos, y la pierna izquierda rota. En la pared se notaban grandes manchas de sangre.

NIÑA APLASTADA

Derrumbamiento de una pared

MURCIA. (Miércoles, mañana.) Anteayer mañana ocurrió en el vecino pueblo de Santomera una sensible desgracia.

Serían próximamente las nueve de la mañana, una niña de siete años, hija de Sebastián Martínez, se hallaba jugando en el patio de la casa, acompañada de otros niños de su edad.

Cuando más disfrutaban con sus juegos derrumbóse una de las paredes del patio, cayendo sobre la infeliz criatura.

Los gritos lanzados por los demás niños atrajeron la atención de varias personas, que inmediatamente prestaron auxilio a la infeliz criatura, siendo ineficaces, pues al ser extraída era cadáver.

Dado aviso al Juzgado de guardia, instruyó las diligencias propias del caso.

LOS TENACES

ASESINATO FRUSTRADO

Quieren vengarse del cacheo, asesinando a los serenos.

HUELVA. (Martes, noche.) Los serenos de la villa de Bollullos del Condado, Manuel Baldallo Camacho, Diego Matamoros Camacho y Rafael Rodríguez García, practicaron hace varias noches un cacheo en las tabernas de la localidad.

Dos de los cacheados, llamados Manuel Villarín y Santiago Domínguez, protestaron de que se les intervinieran dos cuchillos que llevaban, profiriendo en señal de protesta palabras groseras mezcladas con algunas de amenaza.

Anteayer tuvo conocimiento la Guardia Civil de que los referidos sujetos se hallaban apostados en la plaza, armados con escopeta y revólver, esperando que pasasen los serenos para dispararles las armas.

Cuando la Guardia Civil llegó y los detuvo, manifestaron que efectivamente se hallaban esperando a los serenos para matarlos.

Fueron conducidos a la cárcel, donde quedaron a disposición del Juzgado.

CASTILLA LA NUEVA

Muerto por cuestión de juego.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) En un café establecido en la plaza de la Constitución del pueblo de Almagro, estaban jugando a un juego de azar, cuando cuestionaron, por una postura de cuatro ó seis duros, el que tallaba, José Bautista, y el jugador José Zarco Aldavera.

Salió Bautista a la calle y esperó a que saliera Zarco. En cuanto éste pisó la calle le disparó Bautista cinco tiros con una pistola browning.

El herido fué trasladado al Ayuntamiento, donde llegó ya muerto, y el agresor, Bautista, se presentó a las autoridades.

Ex alcalde denunciado.

Por el gobernador civil ha sido enviada al fiscal una carta publicada en un diario local, firmada por el ex alcalde de Arenas de San Juan, contestando a una nota oficiosa del gobernador, quien estima que tiene conceptos injuriosos para su autoridad.

Accidente en una mina.

Estando trabajando en la mina San Mauricio, de Romanilla, el obrero Felipe Fernández, se hundió el piso del pozo, resultando Felipe gravemente herido.

Las subsistencias.

Ha ordenado el gobernador civil que por el alcalde se exija a los almacenistas y tenedores de aceites una relación jurada de las existencias que tengan de dicho artículo.

La orden deberá estar cumplimentada en un plazo de veinticuatro horas.

La Prensa local se ocupa del problema de las subsistencias, haciendo notar que, a pesar de la gestión de la Junta de Subsistencias, sigue esta plaza sin estar abastecida de pescados, de huevos y de carbón, siendo cada día la situación más crítica.

Los vendedores no respetan los precios fijados por la Junta.

CASTILLA LA VIEJA

El tercer premio de la lotería.

MIRANDA. (Miércoles, noche.) El tercer premio del último sorteo ha tocado en Victoria.

El agente comercial del ferrocarril D. Carlos Jiménez sacó las dos series.

Una la repartió entre Benigno Simón y Raimundo Tolalino. También lleva parte el secretario del Ayuntamiento de Uncete.

El Sr. Jiménez ha sido felicísimo. De este sorteo han correspondido a Miranda 80.000 pesetas.

CATALUNA

Cabalgata.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El día de Reyes, la Asociación del Arbol de Navidad, de las barriadas de Gracia y San Gervasio, procederán a repartir ropas y juguetes a los niños pobres de las mismas.

Se organizará una cabalgata, que saldrá a las dos de la tarde del Ateneo de San Gervasio, y después de recorrer varias calles, volverá al punto de partida, donde se distribuirán los objetos.

Manifestación republicana.

Para el domingo organizan los Comités de los partidos republicanos progresista y federal histórico una manifestación para ir a depositar unas coronas en la tumba que en el cementerio tienen los voluntarios de la República que murieron cuando la intentona, después del golpe de 3 de enero de 1874.

Fiesta catalanista.

Promete revestir gran solemnidad la fiesta de la lengua catalana, que se organiza para el día de Reyes en el teatro Eldorado.

Tomarán parte en ella distinguidos oradores catalanistas.

Las exportaciones.

La Asociación de comerciantes de cereales ha visitado al gobernador, interesándole que autorice la exportación de habichuelas.

La unión republicana.

La Juventud republicana nacionalista tiene el propósito de organizar un acto público para fijar su actitud de independencia frente a la tentativa de unión republicana iniciada por Lerroux.

Producto de los Consumos.

Lo recaudado por Consumos durante el año último en Barcelona, asciende a pesetas 15.903.000, esto es, 328.000 más que en el año pasado.

Deportes.

Son 28 los corredores que se han inscrito para la carrera Vuelta a Cataluña, de motocicletas y «side-cars», que se celebrará, organizada por el Real Moto Club, los días 6 y 7 próximos.

El trayecto que recorrerán es muy extenso.

Los inscritos saldrán a las cuatro de la madrugada del día 6, y por Sitges, Villanueva, Tarragona y Valls, irán a Lérida, donde comerán. De allí, por Tárrega y Cervera, llegarán a Manresa, donde pasarán la noche.

A las siete del siguiente día reanudarán la marcha, y por Mollá y Arbúcies llegarán a Gerona después del medio día.

De allí saldrán a las tres de la tarde, y por Tordera y Mataró regresarán a Barcelona.

Motín por Consumos.

Ayer quedaron implantados los Consumos por administración municipal en el pueblo de Artés, de esta provincia.

Con tal motivo, se organizó un motín, en el que tomó parte la mayoría del pueblo.

Todos los establecimientos cerraron sus puertas.

Un grupo de hombres y chiquillos se dirigió a los helados y los destruyó.

La fábrica de Berenguer suspendió los trabajos, y los obreros se unieron a los manifestantes.

El alboroto duró todo el día.

Se han concentrado fuerzas de la Guardia Civil y mozos de escuadra.

Huelgas.

Las últimas noticias que se tienen de la huelga en la fábrica de cementos Atlant, de la Poble de Lillet, son que el conflicto se soluciona rápidamente.

La gerencia de la fábrica va admitiendo a todos los huelguistas, a medida que puede proporcionarles trabajo, confiándose en que en esta semana quedará solucionado por completo el conflicto.

En Lloret de Mar.

GERONA. (Miércoles, tarde.) Los estragos causados por el mar en Lloret de Mar son importantes.

Las olas continúan su obra de destrucción, derrumbando paredes y muros.

Muchos edificios están completamente destruidos, temiéndose nuevos hundimientos, pues el mar avanza hasta los muros de las casas.

La que ha sufrido daños de mayor importancia es la casa del Ayuntamiento, cuyos cimientos bate el oleaje.

LEON

Los carniceros.

SALAMANCA. (Miércoles, noche.) Los carniceros, viendo la resistencia del Municipio a concederles reformas en los servicios de mataderos, exigiéndoles, en cambio, el pago del impuesto municipal creado en los últimos presupuestos, se decidían ya a cerrar mañana en señal de protesta.

El alcalde, en vista de la gravedad del caso, citó a sesión extraordinaria al Ayuntamiento, dando cuenta de lo que ocurre a los ediles.

Reunieron éstos con los tablajeros, sin que llegaran a un acuerdo.

Una Comisión de concejales fué al Gobierno civil, y el gobernador llamó a su despacho a los carniceros y les hizo ver los perjuicios que con su actitud irrogarían al pueblo si mañana faltase carne, y les propuso el nombramiento de un tribunal arbitral.

Los carniceros aceptaron la fórmula.

Esta noche matarán como de ordinario.

MURCIA

Una bandera.

MURCIA. (Miércoles, noche.) Ha sido

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 10 del corriente enero de Bilbao para Vigo, de cuyo puerto saldrá directo para Nueva York el día 13, admitiendo carga para el expresado puerto.

TOS. — RONQUERA.—BOMBONES P. CASANOVAS.—Comp. Balsamo Tolu, savin de pino, lactucario, brea, acónito, belladona, goma, etc. Exquisito sabor. Dep. Dr. Gayoso

BICICLETAS

INGLESAS para niños, señora y caballero a precios baratísimos. — PLAZA DE ISABEL II, NUM. 7. (Rinconada.)

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas

PARA REYES

TRENES ELECTRICOS AMERICANOS Precios baratísimos. En marcha día y noche en los escaparates de J. DALMAU MONTERO (S. en C.) FUENTES, 12. (Junto Arenal.)

entregada la bandera que para el Casino han bordado las distinguidas Sras. Josefina Ferrer, Sacramento Gascón, María Luisa Pardo, Matilde y Magdalena Saura, Isabel Meseguer, Ana y Pepita Díez de Revenga, Caridad Batión, María Pérez Valor, Pepita García Ayuso, Remedios García Morrell, Ana y María Casals, Luisa Pérez Xambó, Teresa Girón, Pura Albaladejo, Amparo Meca, Angelita López Higuera, Eudvigis y Gabriela Fernández Céspedes, María Lanzaote, Carmen Serret, Ana Séiquer, María Castañón, Consuelo García Molina, Isabel Terrer, María Castro Escrivano, María Pérez Cánovas, Carmen Cado, Herminia Ortiz, Mercedes Meoro, Carmina y Consuelo Castillo, Rosario Tejera, Rosario Llorca, Lolita Plaza, Fuensanta Séiquer y Teresa Ipiens, bajo la dirección de las distinguidas señoras de Llovera y Díez de Revenga y de las ilustradas profesoras de la Normal de Maestras doña Laura Argelich y doña Aurora Abellaza. El diseño de la bandera lo hizo el notable pintor murciano D. Antonio de la Torre.

VALENCIA

Un vuelco desgraciado.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En un carrito marchaban a Meliana tres amigos, cuando al cruzar la carretera con una motocicleta se espantó el caballo que tiraba del carro, y el que lo guiaba, para dominarlo, le dió un fuertísimo tirón de las riendas, lo que le desvió de la carretera y fué a volcar el vehículo sobre la cuneta.

El conductor quedó muerto, uno de los ocupantes del carro, gravemente herido, y el otro, ileso.

Descarga de trigo.

Se está procediendo a la descarga de cuatro mil toneladas de trigo que ha traído un vapor, consignado para cuatro comerciantes de esta plaza.

Crean los que constituyen la Junta de Subsistencias, que con la llegada de este cargamento se impedirá el aumento en el precio de las harinas; pero la opinión pública no siente estos optimismos.

Signo estudiando.

Ha celebrado sesión la Junta provincial de Subsistencias, presidida por el gobernador civil.

Terminada la reunión, ha sido facilitada una nota oficiosa, en la que se limita a decir que la Junta ha proseguido el estudio de las diversas cuestiones planteadas.

Las tahonas reguladoras.

El teniente alcalde Sr. Ciber ha comenzado su gestión, encaminada a convenir con algunos honrerros las bases para la instalación de tahonas reguladoras del precio del pan.

Parece que con algunos ya están convenidas las bases, y en cuanto a los que no acepten, serán sustituidos en el ejercicio de la industria por el Ayuntamiento, hasta completar el número de tahonas en las que se pueda fabricar la cantidad de pan suficiente para asegurar el abastecimiento del vecindario.

Las referencias en cuanto a estas negociaciones son optimistas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALCALA DE HENARES. La Farándula. Esta entidad artística, accediendo a las reiteradas peticiones del público de Alcalá de Henares, organizará los días 6 y 7 del próximo enero un nuevo turno en el teatro Cervantes de la ciudad vecina, que sin duda estará tan brillante como los antiguos de esta corte.

La propiedad con que esta Sociedad pone las obras en escena, la excelente interpretación que da a las mismas, su cuadro activo, la irrefragable dicción de todos: en una palabra, el entusiasmo y el cariño que, tanto la Junta directiva, como los individuos del cuadro activo ponen en ellas, y que aquí admiramos todos los meses en el teatro Español, hacen pronosticar que el turno de Alcalá de Henares será continuación de la brillante serie comenzada en la actual temporada de un modo tan excelente.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Fábrica de títulos

El ministro de Instrucción pública ha anunciado que está trabajando en las reformas de la enseñanza y que pronto las dará a conocer. Tratándose de persona menos calificada intelectualmente y sin la preparación de cultura que todos reconocen, no sin orgullo legítimo, en el señor Burell, el solo anuncio hubiese causado una justísima alarma. Ahora, por el contrario, ese anuncio de reformas ha despertado en la opinión pública una plena confianza.

Y bien merecida. Siempre que se ha tratado de introducir innovaciones en nuestro régimen de enseñanzas han surgido los recelos por los desajustes que se han cometido, llevando a la desorganización a todos nuestros centros de enseñanza. Cada ministro de Instrucción se ha considerado en el compromiso de hacer modificaciones, sin ningún plan pedagógico y sin una orientación bien definida. Hasta hoy mismo estamos padeciendo las consecuencias de ese futuro reformista. En efecto, en nuestros establecimientos de enseñanza hay alumnos que siguen sus estudios por planes distintos. ¡Un caos!

El Sr. Burell conoce la materia, y esperamos que haga sobre todo obra útil, acabando con nuestros rutinarios sistemas de enseñanza. Verdaderas fábricas de títulos académicos.

Nuestra educación nacional es superficial, libéscala. Ni siquiera otorga un barniz de cultura. No hace más que dar un pergamino inútil.

Se hace indispensable, para levantar el nivel intelectual de España y hacer intensiva y extensiva su cultura, que la instrucción pública, especialmente en sus grados superiores, sea completa y práctica.

Nuestras Universidades lanzan todos los años millares de hombres con títulos, la mayor parte de los cuales, no bien preparados para el ejercicio profesional, van a encallar en los destinos burocráticos del Estado. De los Institutos se sale sin condiciones para nada útil en la vida. Las Escuelas de Comercio no proporcionan gente apta para las nobles empresas mercantiles. Y lo mismo decimos de nuestras Escuelas Industriales, aparentemente técnicas, con enseñanzas en la realidad más teóricas que prácticas, por la carencia de profesorado suficientemente apto y por falta de talleres con el material necesario.

Hay que reformar, no sólo las formas, sino también el espíritu de nuestra enseñanza. Sólo así se conseguirá formar hombres útiles, no sólo a ellos mismos, sino también para el servicio y engrandecimiento de la patria.

En buena hora se acabe con la rutina tradicional de nuestra nacional fábrica de títulos. Por tanto, la reforma que se acometa debe ser completa, abarcándolo todo, con sujeción a un plan bien meditado, y de añadidura tendrá que ser radical, si se quiere que sea provechosa.

El Sr. Burell tiene la palabra.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 5 de enero de 1917.

Sale el Sol a las 7,21.
Se pone a las 16,51.

Santos del día.

Vigilia de la Epifanía. Santos Telesforo, Papa y mártir; Simeón Estilita, monje confesor; Santas Emilitana y Apolinaria, vírgenes; y Simplicio; Santos Atanasio y Teodoro, obispos y confesores.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés; a las ocho misa de comunión para el Apostolado, y se manifestará a S. D. M.; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, siendo orador el muy ilustre Sr. D. Isidro Estechea.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco y media, cultos al Niño Jesús, predicando un padre capuchino.

En el Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús por la tarde, a las cinco, y será orador el padre Fidel Bardón.

En la iglesia Pontificia, ídem íd. a las cinco y media, el padre Calvo.

En Canizares, a las ocho, misa de comunión para el Apostolado, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, siendo orador el padre Alfonso Gázquez.

En San Ildefonso y religiosas Calatravas (paseo de Rosales), a las ocho misa de comunión para el Apostolado.

En Santa María, ídem íd. a las ocho y media.

En la iglesia de la Compañía, ídem íd., y por la tarde, a las cinco, ejercicios, predicando el padre Varela.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las tres y media, ejercicios, predicando D. Leonisio Santiago.

En la iglesia de María Auxiliadora (Ronda de Atocha, 17), a las ocho misa de comunión y ejercicio de la Buena Muerte.

En el Corazón de María, a las cinco de la tarde, ejercicios del primer viernes.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Angel Nieto.

En las Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión para la V. O. T. de San Francisco de Paula, y por la tarde, a las cinco y media, empieza el ejercicio de los trece viernes.

La misa y oficio son de San Telesforo, vigilia de la Epifanía de segunda clase, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Beato Juan de Ribera.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de enero de 1867.

Hemos tenido el gusto de asistir a la lectura de un bellissimo poema que con el título de *Santa Teresa de Jesús* ha escrito y publicará en breve el joven poeta D. Evaristo Silió Gutiérrez. Los plácemes y enhorabuena de todas las personas que con nosotros asistieron a esta lectura son un presagio del éxito que obtendrá un libro que, dedicado a cantar las glorias de la Santa patrona de España, llena cumplidamente su objeto como obra literaria y de inspiración y por la novedad con que trata un asunto tan importante.

Esto es cuanto podemos decir hoy de una obra notable además por la espontaneidad y sentimiento de la versificación.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, y pasador lema Industria Naval Militar, al capitán de fragata D. Eliseo Sanchiz y Quesada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que desde la fecha de ésta cesen en sus respectivos cargos todos los maestros de taller y maestros segundos de las Escuelas Industriales de Artes y Oficios, Industriales y de Artes y Oficios y de la del Hogar y Profesional de la mujer.

Otra resolviendo en la forma que se publica la consulta del Consejo de Instrucción pública, sobre los preceptos contenidos en el art. 2.º del real decreto de 10 de julio último, para distribución y rectificación de los peritajes que se cursan en las Escuelas Industriales, y otros extremos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno belga, en el *Moniteur Belge* de 10-16 de diciembre último, publica una lista de los objetos y materiales considerados contrabando de guerra, que modifica y publica de la manera que se detalla.

Sección de Comercio.—Anunciando que el embajador de Italia en esta corte ha denunciado, por encargo de su Gobierno, el convenio de Comercio y Navegación firmado entre España e Italia en 30 de marzo de 1914.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por los señores que se mencionan, la rehabilitación del título de conde de Colomera.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Disponiendo se acepte el establecimiento en la playa de Caro, del puerto de Valencia, de los astilleros que solicita construir D. Ricardo Gómez Cano, sirviendo de base a esta concesión el proyecto suscrito en dicha capital en 24 de mayo de 1916 por el ingeniero de Caminos D. Justo González Garrido.

Creando en el puerto de San Esteban de Pravia, a cargo directo del Estado, una Comisión administradora encargada de percibir y administrar los ingresos por arbotros de puertos aprobados por real orden de 26 de octubre de 1914, y los que en lo sucesivo puedan establecerse por explotaciones tarifadas.

POR BUEN CAMINO

Las Academias militares

Hace poco tiempo dimos cuenta de las gestiones que se realizaban para conseguir la ampliación de plazas en las Academias militares.

Entonces hubimos de aducir las poderosas razones que abonaban la gestión de los peticionarios.

Tan fundadas eran, que se apresuraron a ofrecer su concurso incondicional, para apoyarlas abiertamente, los jefes de las minorías parlamentarias y numerosos diputados de todos los matices políticos.

Los iniciadores de la gestión la han continuado con verdadera perseverancia.

Sus impresiones no pueden ser más satisfactorias. La justicia de su causa tenía forzadamente que abrirse camino. Los llamados a resolver tenían por necesidad que darse cuenta de lo fundado de la petición y de lo excepcional del caso en que se encuentran los alumnos para quienes por esta vez se pide la ampliación de plazas.

Esa buena impresión, de que nos hacemos eco con mucho gusto por ser los primeros convenidos de la justicia que asiste a los peticionarios, tendrá muy pronto, según nuestras noticias, el coronamiento apetecido.

Todo hace suponer que la resolución favorable del Gobierno no se hará esperar muchos días, y de ello nos felicitaremos, ya que hemos contribuido en la medida de nuestras fuerzas a apoyar lo que desde el primer momento entendimos justo.

MAS PAPISTAS QUE EL PAPA

EL PLOMO ESPAÑOL

Decía hace tres días que el plomo no se emplea apenas en proyectiles. Y añadía que en conciencia no debe ser considerado como contrabando de guerra.

Como yo opinan alemanes muy amantes de su patria, residentes unos en España y otros en Francfort, los cuales no deben considerar el plomo español contrabando de guerra, ya que de él proveen a los aliados desde la fecha en que no lo pueden vender ni a sus compatriotas ni a sus amigos los austriacos.

Para nadie es un secreto que en España hay importantes sociedades alemanas que se dedican a la explotación de minas, y nadie ignora que sus existencias de lingotes de plomo, al declararse la guerra, importantes muchos miles de toneladas, fueron a los aliados, embarcando en ocasiones cargamentos completos con destino a Arkangel, a la misma hora en que rusos y alemanes se batían como leones en la Galitzia. Y esas compañías han continuado sin interrupción vendiendo sus plomos a los aliados, por medio de intermediarios franceses, en cantidad de miles de toneladas.

La cosa no tiene nada de particular; pero sirve para demostrar que en España hay españoles que se empeñan en ser más germanófilos que los propios alemanes, los cuales no creen que sea antipatriótico vender plomo a los aliados, a cambio de que, cuando llega el caso, sean los aliados quienes a su vez les vendan el carbón que necesitan para sus industrias. ¿Nombres? ¡Para qué! Emplear argumentos es papel digno de periodistas. Hacer denuncias, es oficio propio de esbirros.

Repito que no censuro a los alemanes que hacen eso. A quienes censuro es a los españoles que se empeñan en cerrar los ojos a la verdad y a la razón, siendo más papistas que el Papa.

L. R.

ARTE Y ARTISTAS

Para los legionarios españoles.

El semanario *España*, publicación independiente que tanto labora por la educación espiritual del pueblo español en todas las manifestaciones de la cultura, se pronuncia con gallardía, desde los comienzos de la contienda europea, por las naciones agredidas. Briosamente, los ilustrados redactores de *España* sostienen desde su semanario el espíritu latino en la pugna de simpatías que nosotros hemos entablado, equiponderando los ecos de otras algarabías resonantes y aparatosas, con lo que, si hemos de ser neutrales, hacen un señalado bien al país.

Un día, ya metida en tiempo la desastrosa guerra, nos llegó la noticia de que entre las abigarradas tropas que contenían en el frente occidental el tremendo y formidable impulso de las naciones militarizadas, existía un puñado de compatriotas nuestros. Habían salido en su mayoría de la Francia misma, donde encontraron el cariño de una segunda patria, mediante su trabajo y su laboriosidad, para fraternizar en la lucha contra el invasor. ¿Cuántos eran los legionarios españoles? ¿Unos seis mil? ¿Cuántos quedan ahora? ¿Tal vez no rebasen el millar! Tan heroicamente se han batido, tan bien han sabido cumplir con su segunda patria, que mañana, cuando la Historia comience su misión, podrá enorgullecerse España de estos hijos oscuros que supieron continuar las tradiciones gloriosas de su heroísmo y su valor.

El recuerdo de su comportamiento lo trajeron periodistas que los habían visto avanzar, llegar diezados al asalto de las trincheras, tomarlas y mantenerse en ellas. El semanario *España* inició la idea de enviar un recuerdo a los valientes legionarios de nacionalidad española, y muchos de nuestros artistas, asociados en este impulso generoso a otros de las naciones agredidas, han secundado la generosa iniciativa.

Con este fin se inauguró anoche en la planta baja del edificio de la plaza del Angel que fué residencia del Centro del Ejército y Armada, una Exposición artística muy notable. Concurren a ella pintores, escultores, dibujantes y grabadores españoles de los más reputados. En las salas figuran obras de López Mezquita, los Zubiaurre, Nogués, Andreu, Rusiñol, Bagaria, Julio Moisés, Arteta, Apa, Sunyer, Canals, Moya del Pino, Labarta, Martiarena, Peña, Lhardy, Gonzalo Gilbarró, Llimona, Sanchá, Florensa, Inglada, Arrúte, Vayreda, Ramírez, Picarol, Casals, Gili Roig, Guezala, Tito, Clara, Gargallo, Prat, Vázquez Diaz, Casanovas, Galwey, Arizmendi, Echevarría, Julio Antonio, Rodríguez Acosta, Zaragoza, Nestor, Maestu y otros muchos.

Entre las firmas extranjeras aparecen las de Forain, Laroche, Humbert, Bettina Jacomli, Wüthop, Maurice Neumont, Léandre, Abel Trucher, Jou, Kim, Paul Hermann y otras no menos notables. Predominan en la Exposición los trabajos de los dibujantes, y se admira una colección

de aguasfuertes, dibujos y caricaturas abusivas a la contienda, que encierra un gran valor artístico. Pasan de doscientas cincuenta las obras que los artistas españoles y extranjeros han donado a beneficio de los legionarios.

Tanto por la importancia artística de esta Exposición como por su finalidad, es de suponer que alcance el gran éxito que anoche sancionaron personalidades prestigiosas de las letras y las artes.

La Redacción del semanario *España* puede sentirse satisfecha de tan generosa iniciativa, que seguramente será secundada por todos cuantos, prescindiendo de simpatías por unos u otros beligerantes, recuerden a ese puñado de compatriotas que siguen la tradición de nobleza y valor del pueblo español.

J. DEL C.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia del doctor Carracido

Con asistencia del Sr. Maura y de otras personalidades de la política y de diversas Academias, dió ayer tarde en la de Jurisprudencia una conferencia sobre «La educación científica del legislador», el rector de la Universidad Central, D. José Rodríguez Carracido.

Empezó diciendo que hace cuarenta años, cuando se empezaron a estudiar verdaderamente las ciencias naturales, eran llamados fogoneros de laboratorio los que se dedicaban a tales estudios; eran considerados como gentes de escaso porvenir, y nadie pensaba que los tiempos pudieran cambiar hasta el punto de que la metafísica requiera conocimientos de laboratorio.

Dice que las ciencias naturales tienen gran superioridad sobre las otras, por estar sujetas a leyes fijas e inmutables. Exigen cerebros equilibrados, fuertes. Todo cerebro endeble será deficiente para el estudio de estas ciencias.

Se declara partidario de la escuela escolástica, que en la Edad Media desarrolló los entendimientos.

Habla después de la ciencia social, motivo de su conferencia, y dice que la voluntad de los hombres no puede ser libre en una sociedad, pues hasta en una sociedad de células éstas no viven libremente, sino que se relacionan entre sí, y se subordinan unas a otras.

Añade que la ciencia social se deriva, está calcada de la biología. Aplauda la doctrina de la ciudadanía, preconizada por el señor Maura.

Habla después de las guerras, y dice que éstas no pueden desaparecer, pues surgen precisamente de los grandes focos de cultura. Las guerras, dice, no son consecuencia, en contra de la opinión de muchos, de la perfidia de los hombres.

No cree en una paz próxima, aunque juzga plausible cuanto por lograrla se haga.

Termina diciendo que para la transformación social necesitan estadísticas que tengan exacto conocimiento de los problemas políticos y sociales para llegar a una fructífera educación de los pueblos.

El orador fué muy aplaudido.

GRAN MUNDO

Los miércoles de la Princesa.

Anoche se celebró en este teatro el tercero de esos días de moda, que tan favorecidos se ven por el mundo elegante de Madrid.

Por no incurrir en la repetición de anteriores crónicas, omitimos dar la lista de las personas que asistieron; baste decir que la elegante saña presentaba un brillante aspecto, pues la concurrencia era tan numerosa como distinguida.

Se puso en escena «El patio azul», y como contraste, «La reja», obra que produjo gran hilaridad y fué muy celebrada por el distinguido público.

Varias.

Anúnciase para el 10 del corriente el matrimonio de la hija del duque de Maqueda, señorita María Ossorio de Moscoso, nieta de los duques de Sessa, condes de Altamira, con D. Leopoldo Barrón.

Mañana, festividad de Santa Amelia, celebrarán sus días, además de la Reina viuda de Portugal, la marquesa de Villa Huerta y las señoras de Laiglesia, viuda de Aguado y Medina Garvey.

Se ha concedido merced del hábito de la Orden militar de Calatrava, en las condiciones que los estatutos disponen, a D. Pedro Fernández Villaverde Roca de Togores García Rivero, hijo de la marquesa de Pozo Rubio.

Se halla totalmente restablecida la señora de Urrutia (D. Vicente).

Se han instalado en un precioso piso de su nueva casa de la calle de Almagro D. Rafael Reynot y señora.

Viajes.

Han regresado de «La Flamenca», donde han pasado unos días con la duquesa de Fernán Núñez, la condesita de Buenavista de la Victoria y su hermana la señorita de Guillema, la hija de los marqueses de Villamayor (Bavel), D. Carlos Beistegui y D. Jaime Martínez.

Los condes de Caudilla y sus hijas han regresado de San Sebastián a esta corte.

Después de pasar unos días de caza en la provincia de Ciudad Real, en la finca que allí posee el gobernador civil de dicha provincia, han regresado a Madrid el ministro de Fomento, Sr. Gasset, y su hijo Ricardo.

Han salido para París los aviadores militares Sres. Moreno Abella, hijo del marqués de Borja, y Vniegra, hijo del almirante de la Armada.

REFORMA QUE SE IMPONE

EL REGLAMENTO DEL CONGRESO

Todos están convencidos de que es imposible gobernar con el actual Reglamento del Congreso, y todos dicen que es preciso buscar un remedio contra las dos más graves dolencias parlamentarias: la ausencia de los diputados y la palabrería inútil.

Además, es opinión general la de que debe variarse el sistema de trabajo de las Comisiones dictaminadoras, en el sentido de que presenten siempre a la Cámara un informe bien documentado acerca del asunto sometido a debate.

Persuadido de que la reforma se impone, presentaré en la primera sesión que se celebre la siguiente proposición de reforma, que a juicio mío remedia lo que todos lamentan.

Dice así:

AL CONGRESO

El diputado que suscribe ruega al Congreso, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 224 de su Reglamento, se sirva aprobar, previos los trámites reglamentarios, la siguiente

Proposición de reforma del Reglamento.

El artículo 31 comenzará: «Cuando algún diputado no presentare su credencial en los quince días siguientes.....»

El artículo 32 dirá: «Se constituirá definitivamente el Congreso cuando hayan sido proclamados doscientos diez diputados.»

El artículo 33 comenzará: «Hasta tanto que quede concluido el examen de las actas, las sesiones serán de ocho horas, pudiendo distribuirse en dos: una por la mañana y otra por la tarde ó noche.»

El artículo 41 comenzará: «El Presidente abrirá las sesiones a la hora exacta que haya sido acordada por el Congreso, y el acta de la sesión anterior será siempre aprobada en votación nominal, siendo suficiente para su aprobación la presencia de cualquier número de diputados. La votación quedará abierta durante quince minutos improrrogables para que puedan inscribirse en ella los diputados que lleguen durante ese tiempo; también las cerrará...»

Al artículo 42 se le añadirá: «Terminado el tiempo concedido a cada orador para hacer uso de la palabra, será invitado por el Presidente a que termine y concederá la palabra al orador a quien correspondiera.»

Al artículo 65 se le añadirá: «Nombrará también un ponente encargado de redactar un informe razonado acerca del asunto sometido a dictamen, para que sirva de conocimiento a los señores diputados. El informe contendrá todos los antecedentes necesarios para formar juicio detallado de la cuestión. El dictamen deberá ser dado en el plazo máximo de quince días, y la ponencia formulada dentro del plazo máximo de diez días, a menos que el Congreso acuerde ampliarlos.»

El artículo 91 dirá: «Basta que una Sección autorice esta lectura, para que se verifique en una de las diez primeras sesiones que celebre el Congreso.»

El artículo 98 comenzará: «Todas las sesiones durarán seis horas, a menos de que no hubiese asuntos de que ocuparse. Serán destinadas siempre cuatro horas por lo menos a los asuntos que figuren en el Orden del Día.»

Los párrafos 4.º, 5.º, 6.º y 7.º no sufrirán alteración.

El artículo 103 comenzará: «No se levantará la sesión sin haber destinado cuatro horas...»

El artículo 106 dirá: «Para abrir la sesión y aprobar el acta de la anterior bastará con cualquier número de diputados; pero será necesaria la presencia de setenta y cinco diputados por lo menos para toda resolución que no sea la votación definitiva de proyectos de ley.»

Al artículo 114 se añadirá: «Los discursos en pro ó en contra de la totalidad de un dictamen no podrán exceder nunca de cuarenta y cinco minutos. Los discursos en pro ó en contra del articulado de un dictamen no podrán exceder nunca de treinta minutos. Los oradores podrán disponer de diez minutos para rectificar, lo mismo en las discusiones de totalidad que en las de articulado. No será concedida la palabra para alusiones más que por acuerdo del Congreso.»

Al artículo 115 se añadirá: «Los jefes de las minorías formadas por más de siete individuos tendrán derecho a usar de la palabra en turno extraordinario al discutir la totalidad de un dictamen. Además podrán explicar el voto de la minoría antes de cada votación; pero para usar de este derecho deberán reclamarlo de la Presidencia antes de ser anunciada la votación.»

Al artículo 123 se le añadirá: «Los oradores no podrán hablar más de veinte mi-»

... minutos. Dispondrán de cinco minutos para rectificar.

Al artículo 133 se le añadirá: «La palabra será concedida siempre a los diputados por orden riguroso de petición.»

Al artículo 135 se le añadirá: «... ó pidiéndola al Presidente antes de abrirse la sesión, de palabra ó por escrito.»

El artículo 143 dirá: «Para que un discurso pueda prorrogarse más tiempo que el reglamentario se necesita el acuerdo del Congreso. En este caso el Congreso señalará el tiempo que haya de ser concedido como prórroga.»

Al artículo 148 se le añadirá: «En los ruegos y preguntas no será permitido aludir a ningún señor diputado. Las alusiones que sean hechas se considerará que no han sido formuladas.»

Al artículo 170 se le añadirá: «Los discursos pronunciados para dirigir preguntas ó ruegos al Gobierno no excederán nunca de diez minutos para cada uno de los ruegos ó preguntas. Los oradores dispondrán para rectificar de cinco minutos.»

El artículo 206 comenzará diciendo: «Es deber de todos los diputados asistir puntualmente á las sesiones. El diputado que sin disfrutar de licencia faltare á la votación del acta durante diez sesiones consecutivas, á veinte con intervalos durante dos meses, ó á veinticinco con intervalos durante tres meses, se entenderá que renuncia el acta. En este caso el Presidente propondrá al Congreso la aceptación de la renuncia en la sesión inmediata á la fecha en que el diputado haya dejado transcurrir los plazos anteriores.»

«Quedan exceptuados los diputados que estuviesen en uso de licencia y los que, sin tenerla concedida, acreditasen encontrarse enfermos. Bastará en éste caso comunicarlo al Presidente, acompañando certificado suscrito por el médico de cabecera. En ese caso será concedida de oficio licencia, fuera del número reglamentario.»

Al artículo 207 se le añadirá: «La lista de diputados que disfruten licencia estará siempre expuesta en el pasillo del Orden del Día. Constará en ella la fecha de concesión y de término.»

Palacio del Congreso de enero de 1917.

LEOPOLDO ROMEO

En la Unión Ibero-Americana

Confidencia interesante.

En la Unión Ibero-Americana ha dado una interesante conferencia acerca de su país el cónsul del Ecuador, D. César Arroyo, el cual habló bellamente y con gran conocimiento del Ecuador, uno de los países más prometedores de la América española; y ¿quién puede saber lo que cada uno de esos países, hijos de España, representa y significa para la patria madre?

Una cátedra abierta, una tribuna permanente debería de haber donde se nos hablara siempre de esos países, en los que radica el porvenir de nuestra lengua, de nuestra civilización, de nuestra cultura y, en una palabra, de todo nuestro espíritu; pero ya que esto no es todavía posible, bien está que los hijos de aquellas jóvenes nacionalidades nos traigan un latido, un eco, una vibración de sus patrias, cuyas cosas debemos acoger siempre con todo calor y simpatía.

Por eso resultó tan interesante la conferencia del brillante escritor D. César Arroyo, que supo darnos una impresión completa, honda y duradera de su bello país; impresión que compartió el numeroso é ilustrado auditorio que asistía, como lo manifestó en los continuos aplausos con que interrumpió varias veces al orador y en la verdadera ovación que le tributó al finalizar el acto.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

LA VICTIMA DE UN SUCESO

Nos comunican desde el Hospital Provincial que la víctima del suceso de anteayer, ocurrido en el paseo de los Pontones, Natividad Vargas Alonso, se encuentra notablemente mejorada, dentro de la gravedad de su estado.

Los médicos que la asisten abrigan la esperanza de poderla salvar.

DESAYUNO ESCOLAR

En estos felices días en que tanto disfrutaban los niños pudentes, esperando con ansia que los Reyes Magos, á quienes escribieron encantadoras cartitas, llenen sus balcones de lindos y costosos juguetes, los niños pobres madrileños del Desayuno escolar nos envían una interesante carta, dirigida á los verdaderos Reyes Magos, suplicándoles que no se olviden de ellos, de los que no tienen balcones. En ella les dicen que no les piden cosas de tanto valor: se contentan con que todos que tienen niños lleven siquiera un modesto donativo á la librería de Romo, Alcalá, 15, ó á los almacenes de Trallero, Pontones, 2, ó que se inscriban como suscriptores á tan hermosa obra. Dios premiará á los niños pudentes todo lo que hagan por los niños pobres.

Los nombres de los donantes y suscriptores se publicarán en la Prensa.

JEBA Pastillas antiácidas (Jebe). Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 3. Lists various financial instruments and their values.

BOLSA DE BILBAO. Table with columns: Alto Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras. Lists market values for Bilbao.

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

LOS TEATROS

ACEITILLAS

Español.—Hoy jueves se representará por la tarde, en función popular á precios populares, la regocijada farsa cómica en tres actos, Los mandos alegres, que tan grande éxito de risa ha obtenido, y por la noche, excepcionalmente, defiriendo á indicaciones del público, se dará, en función popular á precios populares, el celebradísimo drama en tres actos, original de Federico Oliver, El crimen de todos, tan admirado por su sana y briosa tendencia, y el aplaudido entremés La Rosarayo.

Infanta Isabel.—Hoy jueves, por la tarde, tendrá lugar en este favorecido teatro el estreno del juguete cómico en dos actos Los hijos de Aragón, original de los Sres. Canto y Sotomayor, con el siguiente reparto: Elisa, Srta. Roxala; Doña Circuncisión, Sra. Pérez; El General Aragón, Sr. Rausell; El Coronel Méndez Cabello, Sr. González; El Teniente Retamares, Sr. Navarro; El Capitán Secretario, Sr. Aliacar; Pepe Aragón, Sr. Torrecilla; Abelardo, Sr. Díaz; Angelito El Manco, Sr. Llano (M.); El Sargento Estébanez, Sr. Sánchez París; Pedregosa, señor Leyva.

Todas las noches se sigue representando la historieta cómica, de éxito enorme, La Concha, á precios populares. Serán las de esta semana las últimas representaciones, por ahora.

Lara.—El sábado, festividad de los Santos Reyes, á las seis de la tarde, y en función entera, correspondiente á la novena matinee de sábados de moda, se representará la celebrada comedia, nueva, La señorita de Tréveles y, como fin de fiesta, La Goya.

El mismo día y el domingo, á las cuatro de la tarde, en sección doble, popular, se pondrá en escena la comedia, también nueva, éxito de risa, titulada El amigo Carvajal, dos actos en tres partes.

Todas las noches, La señorita de Tréveles (tres actos) y La Goya.

Zarzuela.—Las representaciones de La embajadora, considerada, muy en justicia, como el culminante éxito del maestro Giménez, han devuelto al elegante teatro de la Zarzuela sus

noches brillantes, de tal suerte, que la Empresa, para atender al deseo de personas que no pueden concurrir de noche, dará hoy 4. día de gran moda, una representación por la tarde de La embajadora, poniéndose la misma obra por la noche.

El sábado, con motivo de la festividad de los Reyes Magos, la dirección artística ha dispuesto un amenísimo programa de tarde, en obsequio al público infantil y de las familias, sortejándose preciosos juguetes.

Hoy 4 se verificará en este teatro un baile extraordinario, á los mismos precios que los de abono, y que se celebran en sábado.

También el día 6 tendrá lugar el correspondiente al séptimo sábado de abono.

Apolo.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, 12.ª vermouth de gran moda, representándose por primera vez en día de moda, El botín de nácar.

Por la noche, á las diez y media, triple, novena representación de El señor Pandolfo, de gran éxito, cuyas representaciones se cuentan por llenos, siendo muy aplaudidos sus autores é intérpretes.

Price.—A causa de tener varios artistas de esta compañía compromisos anteriores que cumplir, la Empresa ha decidido que la temporada que debía finalizar el día 7 del corriente quede terminada con la función que se celebre hoy miércoles, por la noche, quedando por tanto este teatro á disposición de nuevos arrendatarios.

Príncipe Alfonso.—Siguen contándose por llenos las representaciones en este elegante teatro del divertido cine-drama bufo en seis episodios Nick-Homedes ó El botín de guerra, formidable éxito de risa de la compañía Vilches.

Hoy, á las diez de la noche, en sección popular, Nick-Homedes ó El botín de guerra. A las seis de la tarde, la misma obra.

COMUNICACIONES

Del año pasado.—Cómo ha crecido el servicio de Correos.

En las cifras adividas el año pasado con relación á las anteriores se acusaba un aumento extraordinario en el servicio de Correos. En el año 1916, las cifras han progresado aún más. Nunca el movimiento postal español alcanzó la intensidad adquirida en los últimos doce meses.

Valores declarados.—Han aumentado el año 1916 en 11.064 pliegos, con un valor en pesetas de 64.139.143. Estos datos, como los que siguen, corresponden á la Central de Madrid, que la Dirección entrega á la publicidad para que se colija por la Administración de Correos de la corte cuál ha sido el movimiento de correspondencia en toda España.

Certificados.—El promedio diario de cartas certificadas fué en 1915 de 5.600, y esta cifra ha subido en 1916 á 7.400, claro que por día. Es decir, que se han distribuido 1.800 certificados más diariamente. Igual proporción existe en certificados de impresos.

Paquetes postales.—Los que en el año de 1915 dieron un promedio diario de 1.037, han llegado en 1916 á la cifra de 1.463; esto es, 426 paquetes más al día.

La correspondencia repartida por los carteros de Madrid en los días 31 de diciembre y 1.º de enero últimos asciende á 121.449 de pago, 96.552 tarjetas postales, 155.879 cartas del interior y un millón de tarjetas de visita. A pesar de ello, los repartos se han hecho en cada día con toda regularidad y completamente, claro que sufriendo algún retraso, pues muchos carteros, además de llevar sus valijas repletas, tenían que portear voluminosos paquetes de correspondencia.

Giros postales.—Los impuestos en Madrid sumaron en el año pasado, más que en el de 1915, 54.648, importantes 7.268.698 pesetas con 13 céntimos, y la diferencia de los recibidos fué en más de 104.079, importantes 21.139.478,24 pesetas.

La progresión de estos aumentos, hechos constar en las cifras adividas, se ha manifestado del siguiente modo: En 1910 se formaban en la Central 700 sacas diarias; ascendieron en 1915 á un promedio de 1.135, y en 1916 se ha llegado á la cifra de 1.448 sacas; esto es, que salen de la Administración de Madrid 313 sacas más que el año antepasado. Todo á pesar de la guerra europea, que ha producido una baja de un 30 por 100 en el cambio internacional de correspondencia.

El esfuerzo realizado por los empleados de Correos, auxiliados por los carteros y peatones, es enorme, y ha llegado á lo increíble. Consta el Cuerpo de Correos de 1.397 funcionarios, distribuidos en los siguientes servicios: Centro directivo, Inspección general, Cajas postales de ahorro, Giro postal, 11 Inspecciones regionales, 49 Administraciones principales, 931 estatetas fijas y 981 ambulantes, servidas por uno á tres funcionarios.

Para obtener el resultado conseguido ha sido preciso utilizar los descansos, doblar los trabajos y limitar las licencias á casos graves.

La Dirección general, al publicar estos datos para que el Cuerpo de Correos reciba el homenaje público que merece, aprovecha la ocasión para disculparse ante los muchos que recomiendan licencias, permisos ó traslados, y á quienes no es posible complacer porque hay que reclamar de todos una asiduidad extraordinaria y no interrumpida.

Correo del Extranjero.

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Habana y San Salvador.

Servicio telegráfico con Canarias.

Se han cursado durante el mes de diciembre por el cable de Cádiz 33.266 telegramas, con 800.641 palabras que, comparados con los transmitidos en igual mes del año anterior, arrojan un aumento de 4.950 telegramas con 154.938 palabras.

RON BACARDI

CASA DE LA VILLA

Recogida de pobres.

El alcalde, señor duque de Almodóvar, ha ordenado que desde el lunes comience la recogida de pobres en todos los distritos de Madrid.

Diariamente se recogerán ochenta ó noventa, que serán conducidos al local preparado al efecto en la Costanilla de los Desamparados, en donde serán filiados y clasificados, pasando al campamento de desinfección del paseo de las Yserías para su limpieza y saneamiento, asilándose á los que sean de Madrid y entregándose al gobernador los provincianos para su envío á las poblaciones de que procedan.

Recaudación.

Según datos que nos proporciona el concejal inspector de Mercados, Sr. Tercero, durante el año último la recaudación obtenida por todos conceptos en el mercado de la Cebada ha ascendido á 328.582,55 pesetas, ó sean 48.641,40 pesetas más que en el año 1915.

Expedientes informados.

La excitación que en forma de diálogo dirigimos hace días á los concejales que tenían pendientes de informe gran número de expedientes, ha surtido efecto, pues, según nuestras noticias, son muchos los que han sido ya devueltos.

Veremos, no obstante, en el próximo número del «Boletín del Ayuntamiento», los expedientes que continúan durmiendo el sueño de los justos.

COLONIA DE LA PRENSA

Desde el día 2 de enero corriente se pagan en el Banco de España, sin descuento alguno, mediante la presentación del cupón número 4, en el domicilio social, San Marcos, 44, los intereses de las obligaciones series A y B, emitidas por la Colonia de la Prensa, y desde el día 8 la amortización de 29 obligaciones, importantes 5.300 pesetas, de las que 5.000 corresponden á la amortización extraordinaria que la Colonia de la Prensa acordó efectuar en vista de la próspera situación social.

Los números que han sido premiados en la amortización son los siguientes: Serie A: números 111, 128, 228, 252, 287 y 307. Serie B: números 32, 41, 49, 61, 82, 86, 103, 109, 111, 120, 128, 157, 159, 182, 227, 272, 280, 295, 299, 309, 317, 323, y 330.

Hay ya 19 hoteles construidos y en breve se comenzará la construcción de varios más.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 680, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

PLEITOS Y CAUSAS

Magistrado de pega.

El procesado se expresa con facilidad, con corrección al mismo tiempo. Es un hombre de edad avanzada, alto, delgado, con su gran bigote blanco. Viste un traje raído y lleva al cuello una bufanda de color; pero antes, no hace muchos meses, su porte era bien distinto.

Era preciso acompañar á sus modales distinguidos una buena ropa para que sus estafas se realizasen. Oigamos lo que hacía.

Un día se presentó en casa de D. César Luaces, el senador que recientemente falleció encontrándose en el Congreso. Al criado que le abrió la puerta le entregó una tarjeta que decía: «Francisco Gómez de la Serna, presidente de la Audiencia de Ciudad Real.»

El Sr. Luaces le recibió en seguida. Y su visitante le contó que acababa de ser trasladado á Orense, que el traslado le originaba los gastos consiguientes y que, hallándose de paso en Madrid, se encontraba con apuros económicos hasta que tomase posesión de su nuevo destino.

—Me hacen falta 500 pesetas.—le dijo al Sr. Luaces.

Y éste, que era senador por Orense, creyendo el cuento, le entregó las 500 pesetas.

El tal presidente no era sino Manuel Magranell, condenado antes, una vez por robo y otras seis por hurto. Había descubierto esa nueva forma de cometer estafas, ostentando representaciones distintas de funcionarios del orden judicial.

El procesado declara, haciendo gala de su oratoria. Dice que ha desempeñado distintos cargos en la Administración, y que es licenciado en Derecho civil y canónico desde el 10 de junio de 1885, en que obtuvo el título en la Universidad Central. Niega que se presentase en casa del Sr. Luaces.

—Es ridículo suponer que yo, ostentando la representación de un presidente de Audiencia, pidiera dinero. Para eso haría falta que yo estuviera loco al pedirlo, ó que lo estuviera la persona que me lo diera. ¿Quién no va á suponer que un funcionario de esa categoría tendrá un amigo de su confianza que le saque de una situación apurada?

—Es absurdo, absurdo—repite el procesado.

—Pero no se le ocuparon á usted, cuando fué detenido, tarjetas de presidente de la Audiencia de Ciudad Real?

—Sí; pero es que yo me las había encontrado.

—¿Y qué servicio le proporcionaban? ¿Para qué las quería?

—Para nada, señor fiscal. Las llevaba por pedantería; era una ilusión, nada más que una ilusión.

Y Manuel Magranell empieza á citar nombres de personas conocidas, apellidos respetables.

—¿No le extraño á usted la manera de presentarse del procesado?

—Al contrario. Su aspecto era el de una persona honorable. Vestía gabán azul, traje oscuro y sombrero hongo, y en la mano llevaba un buen bastón, unos guantes blancos, sin poner. Me habló de cuestiones de procedimiento con gran discreción, como una persona versada en Derecho; me citó nombres de personas á quienes yo conocía en Denia, por cuyo distrito luchaba como candidato á diputado á Cortes.

El Sr. Reventós reconoce en el procesado al individuo que se fingía juez de Denia.

El fiscal, Sr. Fernández, acusa á Manuel Magranell como autor de dos delitos de esta índole, con la doble reincidencia; uno pide que se le imponga la pena de cinco años de presidio correccional, y el otro un año, seis meses y un día.

El defensor, Sr. Pastor y Carbonell, solicita la absolución de su defendido, y el presidente de la Audiencia provincial, Sr. González Ruiz, declara visto el juicio y para sentencia.

Nos parece que no lo va á pasar muy bien el falso magistrado.

ALVAR-ARRANZ

Crema Marie Brizard Licor soñador. Predilecto de las señoras.

EN LARA

Los conciertos Rubinstains

Hoy 4 comienzan los nuevos abonos para los conciertos del insigne Rubinstain. El éxito de la renovación ha sido tan grande y el encargo de nuevos abonos tal, que no es aventurado predecir que á la venta no saldrá casi ningún palco, y de butacas sólo las de las filas extremas y laterales.

He aquí la lista de las personas que han renovado sus abonos:

Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, Antigua Sociedad de Palcos, Nueva Sociedad de Palcos, D. José María Jardón, Ricardo L. Linares, señora de Kochorthaler, Sr. Macariaga, D. Francisco Ledesma, señora de Ordóñez, Srta. Martínez, Sr. Martín, señora de Iglesias, Sr. Padilla, Sr. Vistvergen, señor Montenegro, condesa de Castilleja de Guzmán, duquesa viuda de Sotomayor, Embajada de Rusia, señora viuda de Monfort, Santiago Mateos, Srta. María Entoven, señora de Domingo y Sr. Corujo.

Condesa de Crescente, D. Carlos García Pretel, Sr. Palma, señora de Enciso, D. Vicente García, doña Claudina Marcella, señor Balna, marqués de Acapulco, Sr. Armillo, señor Ponedo, D. Carlos Ennés, marqués de Torralba, Sr. Cosin, señora viuda de Rivera, Sr. Albacete, señora viuda de Orduña, D. Angel Peláez, Sr. Salinas, Sr. Sengarín, Sr. Somarriba, D. Augusto Linares, D. Ramón de Uria, Sr. López Martínez, Srta. Fabry, Sr. Gómez Lombart, señora de Téllez, señora de Locatelli, señora de Revilla, señora Alverá, Sr. Peinador, Sr. Rengifo y otros.

Como es sabido, los conciertos se verificarán los días 12, 15, 17 y 19 del corriente mes.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

VIDA DEPORTIVA

EXCURSIONISMO Los Amigos del Campo.

Para los días 6 y 7 del corriente organiza esta Sociedad una excursión colectiva al Monasterio del Pualar y Rascabria, saliendo de Madrid el viernes 5, por la noche, para pernoctar en el albergue de Los Amigos del Campo, en Cercedilla, y comenzar la marcha en las primeras horas del sábado 6.

Durante la excursión, cuyo itinerario por los puertos de Navacerrada y de los Cotos, y á través del pinar, bajo el cual corre el río Lozoya, es uno de los más bellos de la sierra próxima, á más de contemplar las cumbres más elevadas del Guadarrama, tendrán ocasión de visitar la antigua cartuja, casi ruinoso, en el abandono en que yace.

También, al pasar por el sitio conocido con el nombre de El Ventorrillo, tan familiar á todos los que visitan la sierra, verán las obras de la casa alpina que allí se construye para Los Amigos del Campo.

En la edificación de este nuevo albergue de la Sociedad se está luchando con las inclemencias del tiempo; pero sin cejar en el empeño de procurar á los socios de la próspera agrupación la importante y apreciable ventaja que ha de suponer para ella la mencionada casa alpina.

En el domicilio social, San Lorenzo, 2 quintuplicado, pueden pedirse datos acerca de la excursión proyectada.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kafir, Joghurt y Falso-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 4.460.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

Juan Garcia López, domiciliado en la calle de las Huertas, número 59, ha denunciado a una mujer, cuyas iniciales son las de T. B., por suponerla autora de la sustracción de dos sábanas y otras ropas.

Violación de domicilio.

D. Benjamín Hernández, de cuarenta y un años, soltero, domiciliado en la calle de Hortaleza, número 128, ha denunciado en la Comisaría del distrito que unos vecinos de la misma finca donde vive han violado la puerta de su domicilio y han penetrado en la casa, cometiendo un delito perfectamente definido por el Código.

La denuncia fue tramitada y pasó al Juzgado de guardia.

Sustracción.

D. Enrique Sabas Martínez, de cuarenta y cuatro años, soltero, publicista, ha denunciado a una joven de diez y ocho años que le sustrajo una cartera, donde guardaba 150 pesetas en billetes del Banco y algunos documentos de interés personal.

Una sortija.

Domingo Jiménez Enguita, de cuarenta y tres años, ha denunciado a un individuo que vive en su casa en calidad de huésped por haberle sustraído una sortija valorada en 275 pesetas.

Terrible desgracia.

A D. Manuel Merino, conocido y celebrado autor cómico, le han sustraído en pleno mes de enero, y cuando se avecinan días de baja temperatura, un flamante gabán, que habla dejado confiadamente en el despacho del empresario del teatro Infanta Isabel, D. Arturo Serrano.

Este mismo, disgustado por lo ocurrido, y después de multitud de gestiones sin resultado para recuperar la prenda, se decidió a presentar la correspondiente denuncia en la Comisaría.

El Sr. Merino, de no parecer la prenda, se verá obligado a adquirir otro gabán. El disgusto sufrido ha sido de abrigo!

Vuelco de un «motos».

Por el Paseo de Alberto Aguilera iban ayer tarde montados en una motocicleta con sidecar tres jóvenes.

El aparato, cuando iba a mayor velocidad, volcó, y dos de sus ocupantes cayeron al suelo, donde se produjeron contusiones de carácter reservado.

Hurto de un bolsillo.

En la Puerta del Sol le sustrajeron ayer tarde un bolsillo a Elena Hernández Placeres, domiciliada en la calle de Augusto de Figueroa, número 41.

Los chicharrones.

En esta época son muy frecuentes las intoxicaciones con chicharrones, debido a las malas condiciones en que éstos son fabricados y conservados.

Ayer, Saturnina Prieto, domiciliada en la calle del General Ricardos, comió chicharrones echados a perder, y sufrió una intoxicación de carácter de pronóstico reservado.

Robo de un alambre.

De la partida 7.616, consignada a nombre de D. Modesto Olalla, de Valencia, que estaba almacenada en los muelles de pequeña velocidad de la estación del Mediodía, sustrajeron anoche tres rollos de cobre, los mozos Luciano Ferro y Juan Barrio.

Ambos fueron detenidos.

Ir por lana...

Don Manuel Calvo Ossorio hizo un mal negocio con un sujeto, del que sólo sabe que se llama Modesto.

Este le compró 1.141 kilogramos de lana, que valen 2.567 pesetas, y como no le ha hecho efectivo su importe, fué el Sr. Calvo a que le entregara la lana; pero Modesto había desaparecido de Madrid.

El perjudicado ha denunciado el hecho en la Dirección general de Seguridad.

Niña embriagada.

La niña de dos años Soledad Calvo Vicente, bebió el contenido de una botella de vino, aprovechando un descuido de sus padres.

Fuó asistida en la Casa de Socorro de Buenavista, de embriaguez, con síntomas de intoxicación.

Después de socorrida fué trasladada a su domicilio, Valenzuela, 2, bajo.

Robo de una cartera.

El presbítero D. Manuel Gorgolla, de cincuenta años, denunció en la Dirección general de Seguridad que en un tranvía en el paseo de Rosales le sustrajeron la cartera que contenía un décimo del número 13.887, premiado en el último sorteo con 50 pesetas, un billete de cinco duros y documentos.

El ratero no ha sido detenido.

Detención de un ratero.

Anoche fué detenido un conocido ratero apodado el Daniel, presunto autor del robo recientemente cometido en el Economato de los ferrocarriles del Mediodía.

Juegos peligrosos.

Jugando con otros niños en el paseo de las Delicias, Santiago Esperon, de once años, se cayó de un carro, ocasionándose la fractura completa del brazo derecho.

Los robos a los porteros.

Hace días que se viene observando la realización de robos en las porterías.

Ayer le tocó el turno a la de la casa número 2 de la calle del Acuerdo.

El portero, Félix Ríos, denunció que le habían sustraído efectos que valen unas 200 pesetas.

Caida grave.

En la calle de Trafalgar se cayó anoche casualmente doña Ececuéla Báreago Casquero, de sesenta y ocho años, que se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Después de asistida en la Casa de Socorro de Chamberí, fué trasladada a su domicilio, Carmen, 6, en satisfactorio estado.

«Chauffeur» infiel.

Don José Velázquez Alcántara denunció en

la Dirección general de Seguridad a un chauffeur que se ha fugado llevándose ropas y efectos de valor, propiedad del denunciante.

Obrero herido.

El aprendiz de cerrajero Alfredo Alemani, de trece años, fué alcanzado por una máquina, trabajando en un taller de la calle del Angel.

En la Casa de Socorro de la Latina fué curado de una herida grave en la mano derecha.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara de Industria invita a todos los industriales de Madrid y su provincia a que a la mayor brevedad posible envíen a la Secretaría de la misma (San Bernardo, 2) cuantos datos tengan relacionados con el valor de las mercancías importadas y exportadas en sus respectivas industrias durante el año 1916, que puedan contribuir al servicio de valoración oficial de nuestro comercio exterior en dicho período, que reglamentariamente ha de practicarse por la Junta de Aranceles y Valoraciones en el primer semestre del año actual.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

TOROS Y TOREROS

Más cuadros estadísticos.

Hemos recibido el que resume la campaña última realizada por el matador de novillos Emilio Méndez, que actuó en 28 corridas, perdiendo muchas más por los desgraciados percances que sufrió, entre ellos dos graves en Tetuán de las Victorias y Brihuega.

En el cuadro va un retrato de Emilio y seis instantáneas.

INSTITUTO FRANCES

(Marqués de la Ensenada, 10).

Han sido inaugurados ayer los cursos interrumpidos con motivo de las fiestas de Navidad. Publicamos la lista de las conferencias que darán en dicho Centro catedráticos numerarios de la Universidad de Francia.

Historia del Arte.—M. Valloir disertará acerca del «Renacimiento», haciendo uso del aparato de proyecciones.

Literatura francesa.—(Curso especial de señoras y señoritas.) Mme. Sarrailh explicará «El Romanticismo francés».

Literatura francesa contemporánea.—Monsieur Sarrailh tratará del «Teatro francés, desde Alejandro Dumas (hijo) hasta el día», leyendo escenas escogidas.

Curso de Historia moderna.—M. Sarrailh disertará sobre «París actual»; reservadas las primeras conferencias al estudio de «París artístico» (los teatros y los museos).

Recordamos que, además de esas conferencias, se dan en el Instituto cursos de Lengua francesa (curso elemental y curso especial), a los cuales concurren numerosos alumnos y alumnas, deseados de perfeccionarse en el estudio de dicha Lengua.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del capitán general de la sexta región al capitán de Infantería D. Luis Montaner Canet.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan, los capitanes de Ingenieros D. Joaquín Serra Astrain y D. Carlos Barutell y Power.

ASUNTOS DE MARINA

Maquinistas.

Embarca en el «Princesa de Asturias» el primer maquinista D. Saturnino Uriarte.

—Causa baja por retiro el maquinista oficial de segunda D. Manuel Escudero.

—Idem el segundo maquinista D. Saturnino Rueda.

—Idem el primero D. José Arnosa.

—Promovióse a su inmediato empleo al tercer maquinista D. Fernando Iglesias, y al segundo D. Adolfo Rodríguez.

Contraalmirante.

Concedióse graduación y sueldo de alférez de navío al segundo contraalmirante D. Domingo Villamil.

Torpedista.

Causa baja por retiro el obrero torpedista D. Salvador Cervera.

Concurso.

Adjudicóse el concurso de construcción de dos cisternas para abastecer de agua potable el arsenal de Mahón, a D. Rafael Quintana.

Licencia.

Se concedieron cuatro meses de licencia al subayudante de segunda D. José Rodríguez Valencia.

Buques.

Salió de Málaga y fundeó en Melilla el «Extremadura».

—Zarpó de Cartagena el cañonero «Recalde».

—Salió de Melilla el «Bazán».

EXTRANJERO

Acusado de malversación.

MILAN, 3. Según el Resto del Carlino, el antiguo Presidente de la República de San Marino, Sr. Amati, ha sido detenido, acusado de malversación de caudales públicos.

El importe de lo malversado asciende a unos 700.000 francos.

Canal en proyecto.

MILAN, 3. La Comisión que estudia el proyecto del Canal Savone-Torino-Lago Mayor, acaba de terminar sus trabajos.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

En el celebrado, como jueves, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el conde de Romanones en su discurso hizo una exposición de los antecedentes relativos a la respuesta de España a la nota de los Estados Unidos, y a cuanto se refiere a las negociaciones de paz, asunto que ha absorbido por completo la atención del mundo entero en estos días, examinando el efecto que en todas las naciones y con especialidad en los pueblos beligerantes ha producido la actitud de España, y analizando al propio tiempo la forma en que la ha acogido la opinión pública española.

El Rey ha firmado entre otros decretos el referente a la concesión de la gran cruz de Carlos III, al ex ministro, presidente de la Academia de Medicina, D. Carlos Cortezo.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid, 18 pesetas.
Provincias y Portugal, 20 »
América y Oceanía, 60 »
Unión Postal, 35 »

Los pagos deben hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó che-

ques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

En el Círculo de Bellas Artes

Anoche se aplaudió en el Círculo a un interesante trío de hermosas artistas, que está en camino de obtener extraordinarios éxitos.

Julia Parody, Luisa Menarguez y Lola Palatin fueron ovacionadas en un soberbio concierto de Mozart para piano, arpa y violín.

Después interpretaron cada una de ellas, en sus respectivos instrumentos, obras clásicas y de autores modernos, repitiéndose los aplausos clamorosos por la delicadeza de la ejecución.

Seguramente que este notable trío, de carácter novísimo, proporcionará a las excelentes artistas una continuación brillante de los triunfos a que están acostumbradas como solistas.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA. Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

NOTICIAS GENERALES

Un gran paso en la ciencia médica. La sordeza curada sin operar, por el Dr. Ruiz Lozano. Monterá, 12, pral. Consulta, de 2 a 5.

No es posible toser con Jarabe Orive.

CONSERVAS TREVIJANO

Preferidas a todas las marcas.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, dará D. Juan Comba una conferencia correspondiente a las organizadas por la sección de Artes Plásticas y disertará sobre el tema siguiente: «La España de Carlos V caracterizada por el traje», con proyecciones.

El mismo día, a las cinco de la tarde, se inaugurará una Exposición de paisajes (oleos y aguas fuertes) de D. Eduardo Navarro; la entrada es gratuita, y las horas de visita son de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Se encuentra convaleciente de su grave y larga enfermedad el odontólogo J. Francisco Barba, quien muy pronto reanudará sus labores.

Ha fallecido en Madrid el ex diputado a Cortes D. Felipe Avila y Ruano, persona que fué estimadísima en vida por su caballerosidad y excelente trato.

A su esposa, doña Martina Gómez de Liaño y demás familia enviamos nuestro pésame.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El día 5, a las seis y media de la tarde, D. Miguel Unamuno, catedrático de la Universidad de Salamanca, disertará acerca del tema «Autonomía docente».

EN BREVE APARECERA

EL MANUAL DEL PERFECTO MUJERIEGO

Segundo tomo de la Biblioteca cómica-novelas de educación cívica, de RAFAEL DE SANTA ANA

El primer tomo de esta Biblioteca, EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA (sexta edición)

sigue de venta en todas las librerías.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA; LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

El conflicto europeo

LA PROPOSICION DE PAZ

Nota oficiosa austriaca.

Ginebra, 3. Una nota oficiosa de Viena dice que todos los periódicos se ocupan de la nota de España, cuyo contenido ha causado estupefacción, y hacen suposiciones sobre los motivos que hayan podido determinar esa respuesta de España.

Comentarios de la Prensa yanqui.

Nueva York, 3. El World dice, respecto a la proclama dirigida por el Kaiser a sus tropas con motivo del año nuevo, en la que éste proclama la victoria de los alemanes en todos los teatros de la guerra de tierra y del mar:

«No podría jactarse más el Kaiser si la Marina inglesa estuviese en el fondo del mar y si las tropas alemanas hubiesen conquistado Londres, París, Roma y Petrogrado.»

Puede que esta forma retórica se adapte admirablemente al arte de engañar a los propios alemanes, pero no se la puede considerar como el preliminar de una Conferencia de paz.

Aun creyendo que se tenga en Alemania un verdadero deseo de llegar a la paz, no se podrá avanzar nada en este sentido antes de que el Kaiser y los Estados responsables no comiencen a hablar en el lenguaje que es conveniente para la paz.

No sólo por adoptar la postura del vencedor se puede creer victoriosa una nación.

Debe haber alemanes suficientemente razonables que sepan que la proclama del Kaiser es únicamente una muestra de la demagogia imperial, y sin embargo, los alemanes la toleran, constituyendo este hecho la mejor justificación de la negativa de los aliados para entrar en negociaciones de paz. El orgullo alemán puede creerse satisfecho creyendo que Alemania es la victoriosa, pero ese orgullo suele pagarse generalmente.

El pueblo alemán no combate actualmente por la victoria, sino por el objetivo, que debe halagar su propia vanidad de tal modo, que no piense en derribar al Gobierno una vez terminada la guerra.

Puede que no se hayan penetrado de esto; pero pueden estar seguros de que el Kaiser, el canceller y todos los elementos «Junker» no lo ignoran.

El Gobierno imperial estaría dispuesto a permitir condiciones de paz liberales si tuviese la certeza de que cuando se produzca la reacción los alemanes conservasen la misma actitud respecto a la doctrina del derecho divino.

Ninguna base de paz permanente podrá existir mientras los alemanes no comiencen a comprender por qué se batan realmente.

No es por la libertad de Alemania, sino por la continuación del sistema de sumisión política que les ha llevado a esta guerra.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La vigilancia en el mar.

Carnarvon, 4. Varios periodistas ingleses fueron invitados recientemente por el Almirantazgo para visitar Dover y pasar la noche embarcados en varios barcos de la flotilla de torpederos, para ver por sus propios ojos la clase de vida que en todo tiempo llevan los oficiales y marineros encargados de espantar a los alemanes.

El corresponsal del Times de Londres embarcó en un destructor que se hacía a la mar y describe el incansable servicio de patrulla.

El destructor recorrió, a gran velocidad, arriba y abajo, el itinerario que le correspondía. El frío era muy intenso, y los que estaban de guardia en el puente pronto se vieron disfrazados de exploradores polares por la ventisca y la nieve.

Todo el mundo estaba alerta, y al llegar la noche hicieron ejercicios las dotaciones de los cañones y se dispusieron los tubos lanzatorpedos, prestos para ser empleados.

El puente estaba lleno de borrosas sombras que acechaban en la oscuridad. Al regresar al puerto vieron en los downs toda clase de embarcaciones, habiendo momentos en que había reunidas más de 50.

Según anunció el 29 el vicealmirante Bacon, más de 21.000 barcos mercantes, aparte de los de guerra y los auxiliares, hicieron servicios de patrulla en los seis meses anteriores, y de los cuales menos del 1 por 1.000 se perdieron ó fueron seriamente averiados por el enemigo. Sin embargo, no hay cifras que den idea de la laboriosa vida de los que efectúan este servicio.

La visita comprendió la inspección de los submarinos y la del aeródromo de la marina.

LAS DEPORTACIONES

Detalles interesantes.

El Havre, 3. Se tienen nuevas noticias de los deportados en el Norte de Francia.

Cerca de Cambrai se encuentran 400 belgas, a los que se obliga a cortar árboles en la selva de Avricourt, que está bajo el fuego de la artillería aliada.

Se les alimenta mal y duermen a la intemperie.

Muchos de ellos, atacados de pulmonías, ingresaron en el hospital de Cambrai, donde casi no se les atiende.

Apenas se inicia la convalecencia en los que sanan, se les da de alta y se les despide del establecimiento benéfico.

El molino de Saint-Python, aldea de Valenciennes, se utiliza como campamento para los deportados.

Unos 400 belgas procedentes de Tournai, lo ocupan, aunque todos se negaron a firmar contrato que les obligara al trabajo

Como consecuencia de tales tratos, las enfermedades son frecuentísimas.

La suerte de los internados en Alemania no parece ser mejor.

En el campamento de Cossel, 3.000 belgas sufren también toda clase de miserias y ultrajes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un artículo del profesor Meinecke.

Londres. 3. El Times reproduce un interesante artículo publicado en el Frankfurter Zeitung por el profesor Meinecke, conocido historiador. En este artículo se designan francamente los objetivos de los alemanes al hacer la guerra; es decir, que se lanzó a la lucha con objeto de primero poner fuera de combate a Francia y luego ajustar cuentas con Rusia. Después de esto se podía haber obtenido un arreglo con Inglaterra, la cual hubiese sido desarmada en el Continente.

El escritor reconoce que todo este programa fracasó en la batalla del Marne, y luego describe y discute los movimientos ulteriores llevados a cabo por cada una de las partes.

El intento de apoderarse de Verdun tenía por objeto la destrucción de una de las fortalezas más importantes de Francia, probando de este modo a los franceses que ya no podían vencer y que harían mejor en terminar la guerra.

El profesor Meinecke dice que la batalla del Somme convenció a Alemania que ya no era posible llegar a una decisión militar en el verdadero sentido de una paz, y Alemania tiene razón de tratar de obtener un compromiso razonable.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Protestas del comercio. Una Comisión muy numerosa, en representación del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid y de la Asociación General de Almaceneros de toda España, presidida por D. Manuel Prats y acompañada por los señores Alesanco y Eguilior, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle que se ponga de acuerdo lo más rápidamente posible con los directores de las Compañías ferroviarias para que éstos den toda clase de facilidades con objeto de transportar los géneros detenidos en los muelles de casi todas las estaciones ferroviarias de España.

Los comisionados protestaron ante el señor Gasset de los perjuicios que ocasionan al comercio en general las medidas adoptadas por las Compañías respecto a la suspensión en absoluto de todas las facturaciones de tejidos.

Dice el Sr. Nicolau.

El director general de Comercio, comentando ayer mañana, ante los periodistas, la Junta de Transportes marítimos celebrada el 2, expuso que no se pudo llegar a nada concreto; pero que tanto el Sr. Gasset como el director de Comercio estiman que actualmente el problema del transporte es el problema eje nacional.

La falta de barcos de cabotaje ha producido la congestión de mercancías en las líneas ferroviarias.

Se imponen, para remediar el mal, resoluciones energéticas, que tanto el ministro como el Sr. Nicolau están dispuestos a tomar.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Maestros sustitutos.

Por la Dirección general de Primera enseñanza se han hecho los siguientes nombramientos de maestros sustitutos: doña María de los Dolores Artigas Varela, para la escuela de Carchel (Jaén); doña Manuela Barberán, para la de Herbest (Castellón); doña Rita Riveiro Pérez, para la de Barallobre (Coruña); D. Angel Torres Gaspar, para la de Salyonga (Málaga); D. Diego Rodríguez, para Prado del Rey (Cádiz); doña Concepción Hevia Gutiérrez, para Selorio, en Villaviciosa (Oviedo); doña Esperanza Cid Martínez, para Antillo de Campos (Palencia); y doña Felisa Pamplona, para Constante (Guadalajara).

Primera enseñanza.

Se admite a doña María Teresa Jordá la renuncia del cargo de maestra de Gayanes (Alicante).

La Dirección general ha resuelto el expediente a que han dado lugar las reclamaciones al concurso de traslado de maestras de la provincia de Navarra, en la forma siguiente:

1.º Que quede en suspenso la provisión de la escuela de Aoz mientras la Diputación local no resuelva el concurso de alzada interpuesto ante la misma.

2.º Que las demás escuelas sacadas a concurso sean provistas conforme a las propuestas hechas por los Ayuntamientos respectivos en este orden: para la escuela de Cortes, a doña Faustina J. Murugarren; para la de Mendigorria, a doña Rosina Juana Bengoa; para la de Milagro, a doña Adela García Almazán; para la de Cárcar, a doña Adelmira Cabredo; para la de Falces, a doña Alvara Álvarez y Muñoz; para la de Arguedas, a doña Emilia Martínez Azcona, y para la de Pitillas, a doña Melchora Echenique.

Ha quedado resuelto favorablemente el expediente incoado a instancia de doña Clemencia García Gutiérrez, maestra de Icod (Canarias), que pide ser nombrada, fuera de concurso, para la escuela de Santa Ursula, en la misma provincia.

Se desestiman las peticiones formuladas por D. Fidel Martín, auxiliar de escuelas; de doña Emilia Hernández, maestra de Tormentas (Logroño); de doña Luisa Martín, auxiliar de la Secretaría de la Normal de Toledo; de doña Ana María Arcas y doña Carmen García, opositoras a escuelas nacionales; de doña María de la Concepción Santías, maestra de la escuela del Patronato de Puebla de Trives (Orense); de D. José Casanova, maestro de Valencia; de D. José Faraño, de Villanueva de los Infantes (Ciudad Real); de D. Gabriel Pérez Mayo, maestro de la escuela de Patronato de Busto (Oviedo); del Ayuntamiento y Junta local de San Bartolo-

mé de Pinares (Avila); de D. J. Martín y de D. Enrique Panicher y otros, opositores a escuelas en turno libre; de D. Pascual Norberto Sánchez, maestro interino de Laconvilla (Zaragoza); de varias maestras unitarias de la escuela graduada del barrio de la Magdalena, y, por último, de D. Vicente Hermógenes Pérez, maestro de Miedes (Zaragoza).

Opositores aprobados.

Relación de aspirantes aprobados para ingreso en las plazas del personal subalterno en el ministerio de Instrucción pública:

- 1, José Macías Sanz; 2, Emilio García Ortiz; 3, Francisco Martínez Cañadas; 4, Antonio González Calderón; 5, Gaspar Berenguer Roca; 6, Cristóbal del Pino Ramírez; 7, Enrique Pallarés Román; 8, Francisco Arias Zato; 9, José Martínez Menéndez; 10, Melquíades Vázquez Delgado; 11, Pedro Martínez Aragonés; 12, Julián Bravo Vergara; 13, Manuel Segura Ortiz; 14, Gabriel Rico y Hernández; 15, Adelaido Almodóvar Gómez; 16, Ramón Domínguez Martín; 17, Fernando Madrigal Fuster; 18, Teodoro Morata Pérez; 19, Antonio Pérez Agudo; 20, Wenceslao Puente Martín; 21, Luis de la Fuente González; 22, Vicente Martínez; 23, Juan Antonio Barrio Rodríguez; 24, Salvador Mateo García Campos; 25, Lorenzo Sánchez Pérez; 26, Constantino Manzano Alvarez; 27, Angel Martínez Sanz; 28, Felipe Montes Gómez; 29, Francisco de Haro Guizarro; 30, José Ortiz Quiñones; 31, Dimas Sánchez Fernández; 32, Federico Bravo Ferrer; 33, Antonio Banderas Florido; 34, Alejandro Vázquez; 35, Mariano González Carril; 36, Isaac González Marco; 37, Juan Bautista Muñoz Vizcalzo; 38, José Rodríguez y Rodríguez; 39, José Criado Cuesta; 40, Juan Manuel Díaz Acevedo; 41, Laudiano Zapatero Gil; 42, José Gómez Caballero; 43, Valeriano Martín y Martín; 44, Jesús Roldán Batanero; 45, Rafael González Molina; 46, Regino Reyes del Barrio Sanz; 47, Valeriano Díaz Monar; 48, Francisco Espinosa Gutiérrez; 49, Agustín Abelardo Jiménez; 50, Ignacio Revilla Gonzalo; 51, Norberto Gaitán Rodríguez; 52, Gallardo García; 53, Adolfo Serrano Cortés; 54, José Fernando Blanco; 55, Macario Santos Ayuso; 56, Victoriano Tuñón Moratilla; 57, Luis Frontaura Pérez; 58, Benito Botrán Rodríguez; 59, Tomás González de la Cruz; 60, Leocadio Herrero Salvador; 61, Saturnino Hernández Rodríguez; 62, León Montero Viana; 63, Félix Casero Pérez; 64, Desiderio Catalán López; 65, Tomás Almodóvar Porras; 66, Miguel Adán Bartolomé; 67, Vidal Alvarez Delgado; 68, Laureano Burreros Nogueras; 69, José Collado Aguilar; 70, Domingo Cerrillo Valverde; 71, Modesto Gutiérrez del Río; 72, Gerardo Gómez Vallesá; 73, Miguel Dimas Puente; 74, Luis Aycar Fernández; 75, Pablo Hernández Calvo; 76, Juan Alonso Sampayo; 77, Cristóbal del Pino Ramírez; 78, Mariano Nieto Araque; 79, Valentin Adelarío Caballero; 80, Victoriano Ruiz Martínez; 81, José Sedefo García; 82, Ricardo Ubeda Encabo; 83, Antonio Mentiel Mata; 84, Nicolás Sánchez Rodríguez; 85, Andrés Sánchez Rodríguez; 86, Felipe Ramírez Apellániz; 87, José González Hernández; 88, Alejo Muñoz Garrido; 89, Isidoro Miguel Hernández; 90, Domingo Mingo Andrés; 91, Juan Macías Arrojo; 92, Esteban Malpartida Sánchez; 93, José Elvira Ubrecha; 94, Zenón Izquierdo Pérez; 95, José Durá Arteaga; 96, Luis Díaz López; 97, Manuel Jover Pérez; 98, Diego Hidalgo Donoso, 99, Juan Moreno Molina; 100, Miguel García Aguado; 101, Jesús Bermúdez Martínez; 102, Gaspar Alvarez Maguregui; 103, Tomás García Priego; 104, Onésimo Pérez Siller; 105, Santiago Sánchez Alfaro; 106, Juan Luis Pareja Gandia; 107, Antonio Porpeta Sánchez; 108, Mariano Sopena Rodríguez; 109, Nicomedes Pico Guizarro; 110, Pedro Moreno Minguéz; 111, Miguel Martínez Payo; 112, Tiburcio Millán Blanco; 113, Francisco García Clemente; 114, Asensio García Masegosa; 115, Pedro Benjamín Fernández Quincoces.

PROVINCIAS

Reunión importante.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado una importante reunión, a la que han asistido el gobernador y la Junta directiva del gremio de transportes.

El jefe de explotación de la Compañía del Norte, Sr. Moreno Ossorio, les ofreció que serán arreglados los caminos de las Rondas que unen las estaciones del Norte y Mediodía.

Serán suprimidos los derechos de almacenajes de mercancías.

Ha prometido que será aumentado el personal de carga y descarga de mercancías, a fin de descomprimir rápidamente los muelles en las estaciones.

Rogó, en vista de estas promesas, que volviera al trabajo los trajineros, pero éstos no volverán a trabajar mientras no empiecen a ser cumplidas estas promesas.

La miseria en Canarias.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) La Prensa aplaude los buenos propósitos del Gobierno en favor de Canarias ante la grave situación creada por la guerra, y espera que comiencen las líneas de vapores a exportar frutas en este mismo mes. Las pérdidas ya ocasionadas han sido enormes. Sobre los muelles se han perdido grandes partidas. Si continuara la incomunicación, la ruina del país sería espantosa y sus efectos causarían durante muchos años incalculables daños a los numerosos agricultores que, después de emplear grandes capitales en la agricultura, se hallarán en la miseria, viendo también ante sus ojos el triste espectáculo de miles de familias obreras sin recursos. Esta situación se ve agravada por la pertinaz sequía que hay desde hace tiempo y por la subida creciente de los artículos de primera necesidad.

Los campesinos emigran en número alarmante, despoblándose el país.

La mendicidad ha aumentado y los asilos se ven amenazados de cerrar sus puertas por no poderse sostener.

Ruego a la Prensa de Madrid se haga eco de nuestras peticiones al Gobierno para que atienda con urgencia a la situación gravísima en que se halla Canarias, ordenando la inmediata construcción de las obras públicas ya aprobadas, principalmente carreteras, caminos vecinales y puertos, como único procedimiento de poner remedio a los males presentes y a los que nos amenazan.

Se elogian los trabajos que viene realizando la representación de Canarias en Madrid.

El Sr. Alba no hizo declaraciones.

GRANADA. (Miércoles, noche.) El ministro de Hacienda y su esposa visitaron hoy la Alhambra y comieron en la finca de Los Mártires. Por la noche estuvieron en el teatro.

El Sr. Alba no hizo las declaraciones que, según dicen de Madrid, le atribuyen algunos periódicos.

Hoy recibió a los periodistas que acudieron a visitarle; pero el ministro de Hacienda se negó a hacer declaraciones, pues dijo que hacía el viaje para distraerse y descansar.

El «Cataluña».

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) En el vapor Cataluña, llegado a este puerto, procedente de Cádiz y los puertos de Marruecos, marchan a Fernando Póo 108 soldados que embarcaron en Larache.

Van destinados a aumentar la guarnición de aquella colonia, con motivo de la concentración de gran número de internados alemanes procedentes del Camerón.

Los fletes.

Reina verdadera alarma entre los cosecheros y exportadores de fruta, porque lo exorbitante de los fletes que la Compañía de vapores pide para conducirla a Inglaterra hace que se considere imposible la solución de este conflicto, mientras no se rebaje el coste de conducción por bulfo.

Espérase que el Gobierno obtendrá la rebaja de los fletes antes de que lleguen los buques, pues de lo contrario se perderían los quince mil racimos de plátanos que hay preparados para el embarque.

La miseria.

Diversas Sociedades benéficas han distribuido limosnas, alimentos y ropas entre las familias necesitadas con motivo de la Pascua de Navidad; pero estos donativos no bastan, dada la miseria que existe en el país.

Un homenaje.

La Prensa publica detalles del homenaje popular celebrado en honor del ilustre maestro D. Fernando Siglott.

En el banquete dado en su honor se pronunciaron elocuentes discursos.

El alcalde accidental, doctor Valle, hizo entrega al anciano profesor, venerado de tres generaciones, el título de hijo predilecto de la ciudad.

Espérase que el Gobierno le concederá la cruz de Alfonso XII, distinción que le ha sido solicitada para el ilustre maestro por todas las Corporaciones.

En el Ayuntamiento. El alcalde accidental, Sr. Valle y varios concejales, teniendo presente que todas las cargas municipales pesan sobre las clases modestas, han firmado una proposición para que el Ayuntamiento facilite a la Hacienda los datos para descubrir la riqueza oculta y no se defraude la industrial y urbana.

sa para quien como él ha ofrecido solemnemente que las tareas parlamentarias se anudarán dentro del presente mes.

La Sección de Comercio del ministerio de Estado anuncia en la «Gaceta» de hoy que el embajador de Italia en esta corte ha denunciado, por encargo de su Gobierno, en nota de 24 de diciembre último, el Convenio de comercio y navegación firmado entre España e Italia el 30 de marzo de 1914, a fin de que dicho Convenio deje de regir el día 31 de diciembre de 1917.

PROVINCIAS

Reunión importante.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado una importante reunión, a la que han asistido el gobernador y la Junta directiva del gremio de transportes.

El jefe de explotación de la Compañía del Norte, Sr. Moreno Ossorio, les ofreció que serán arreglados los caminos de las Rondas que unen las estaciones del Norte y Mediodía.

Serán suprimidos los derechos de almacenajes de mercancías.

Ha prometido que será aumentado el personal de carga y descarga de mercancías, a fin de descomprimir rápidamente los muelles en las estaciones.

Rogó, en vista de estas promesas, que volviera al trabajo los trajineros, pero éstos no volverán a trabajar mientras no empiecen a ser cumplidas estas promesas.

La miseria en Canarias.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) La Prensa aplaude los buenos propósitos del Gobierno en favor de Canarias ante la grave situación creada por la guerra, y espera que comiencen las líneas de vapores a exportar frutas en este mismo mes. Las pérdidas ya ocasionadas han sido enormes. Sobre los muelles se han perdido grandes partidas. Si continuara la incomunicación, la ruina del país sería espantosa y sus efectos causarían durante muchos años incalculables daños a los numerosos agricultores que, después de emplear grandes capitales en la agricultura, se hallarán en la miseria, viendo también ante sus ojos el triste espectáculo de miles de familias obreras sin recursos. Esta situación se ve agravada por la pertinaz sequía que hay desde hace tiempo y por la subida creciente de los artículos de primera necesidad.

Los campesinos emigran en número alarmante, despoblándose el país.

La mendicidad ha aumentado y los asilos se ven amenazados de cerrar sus puertas por no poderse sostener.

Ruego a la Prensa de Madrid se haga eco de nuestras peticiones al Gobierno para que atienda con urgencia a la situación gravísima en que se halla Canarias, ordenando la inmediata construcción de las obras públicas ya aprobadas, principalmente carreteras, caminos vecinales y puertos, como único procedimiento de poner remedio a los males presentes y a los que nos amenazan.

Se elogian los trabajos que viene realizando la representación de Canarias en Madrid.

El Sr. Alba no hizo declaraciones.

GRANADA. (Miércoles, noche.) El ministro de Hacienda y su esposa visitaron hoy la Alhambra y comieron en la finca de Los Mártires. Por la noche estuvieron en el teatro.

El Sr. Alba no hizo las declaraciones que, según dicen de Madrid, le atribuyen algunos periódicos.

Hoy recibió a los periodistas que acudieron a visitarle; pero el ministro de Hacienda se negó a hacer declaraciones, pues dijo que hacía el viaje para distraerse y descansar.

El «Cataluña».

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) En el vapor Cataluña, llegado a este puerto, procedente de Cádiz y los puertos de Marruecos, marchan a Fernando Póo 108 soldados que embarcaron en Larache.

Van destinados a aumentar la guarnición de aquella colonia, con motivo de la concentración de gran número de internados alemanes procedentes del Camerón.

Los fletes.

Reina verdadera alarma entre los cosecheros y exportadores de fruta, porque lo exorbitante de los fletes que la Compañía de vapores pide para conducirla a Inglaterra hace que se considere imposible la solución de este conflicto, mientras no se rebaje el coste de conducción por bulfo.

Espérase que el Gobierno obtendrá la rebaja de los fletes antes de que lleguen los buques, pues de lo contrario se perderían los quince mil racimos de plátanos que hay preparados para el embarque.

La miseria.

Diversas Sociedades benéficas han distribuido limosnas, alimentos y ropas entre las familias necesitadas con motivo de la Pascua de Navidad; pero estos donativos no bastan, dada la miseria que existe en el país.

Un homenaje.

La Prensa publica detalles del homenaje popular celebrado en honor del ilustre maestro D. Fernando Siglott.

En el banquete dado en su honor se pronunciaron elocuentes discursos.

El alcalde accidental, doctor Valle, hizo entrega al anciano profesor, venerado de tres generaciones, el título de hijo predilecto de la ciudad.

Espérase que el Gobierno le concederá la cruz de Alfonso XII, distinción que le ha sido solicitada para el ilustre maestro por todas las Corporaciones.

En el Ayuntamiento. El alcalde accidental, Sr. Valle y varios concejales, teniendo presente que todas las cargas municipales pesan sobre las clases modestas, han firmado una proposición para que el Ayuntamiento facilite a la Hacienda los datos para descubrir la riqueza oculta y no se defraude la industrial y urbana.

El entierro del Sr. Velázquez. Al entierro del letrado D. Manuel Velázquez, cuyo cadáver fué traído desde Madrid, asistió extraordinaria concurrencia.

El Sr. Velázquez inició el plebiscito en los distritos de Fuerteventura, Lanzarote, Gomera y Hierro, pidiendo la autonomía política para las islas menores, dando lugar a la creación de los cabildos insulares en la ley de reformas para Canarias.

El cabildo de Fuerteventura, cuna de Velázquez, envió una representación al entierro y una corona monumental.

Para los toreros.

La Prensa pide al Gobierno premie los actos humanitarios realizados por los toreros del faro de Maspalomas, recogiendo hasta cien naufragos de vapores hundidos por submarinos alemanes, dándoles abrigo y alimentos hasta el punto de quedarse ellos sin recursos, por haber agotado sus provisiones, y en una situación que merece que el Estado los socorra y premie sus servicios.

La Prensa pide al Gobierno premie los actos humanitarios realizados por los toreros del faro de Maspalomas, recogiendo hasta cien naufragos de vapores hundidos por submarinos alemanes, dándoles abrigo y alimentos hasta el punto de quedarse ellos sin recursos, por haber agotado sus provisiones, y en una situación que merece que el Estado los socorra y premie sus servicios.

Estado de Ballesteros.

ZARAGOZA. (Jueves, mañana.) La situación ha cambiado radicalmente en pocas horas.

Cuando todos creíamos que Florentino seguía mejorando, súbitamente se ha presentado una contrariedad.

Ayer mañana, a primera hora, se adelantó su familia porque se le había abierto la herida por la parte anterior.

Llamaron en seguida a los médicos, y éstos procedieron a la curación.

Esta nueva contrariedad ha de hacer trabajar a los doctores que le asisten, porque la supuración subsiste, y otro tanto ocurre con el riesgo de la hemorragia.

Se hará todo lo posible por evitar una nueva operación. Y esto podrá conseguirse tal vez dilatando la herida causada por el asta del toro, y poniéndole una cánula de desagüe, que es lo que se hizo con la parte baja y posterior.

Espéremos que los médicos exploren bien la parte alta para que ellos nos den su opinión concreta y categórica, ya que hoy no son francamente optimistas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (especial a precios especiales). Mariana y Solico en el mundo.

ESPAÑOL.—6 (popular). Los maridos alegres.—10 (popular). El crimen de todos y La Rosarito.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5, El río de oro.—9,45, El río de oro.

LARA.—5,30. El amigo Carvajal (dos actos en tres partes) y fin de fiesta La Goya.—9,45, La señorita de Trévez (tres actos) y fin de fiesta La Goya.

INFANTA ISABEL.—6. Los hijos de Aragón (estreno) y Las paralelas.—10,15 (popular). La Concha y Las paralelas.

APOLO.—(12 vermouth de gran moda).—6 (especial). El botón de nácar (prologo y dos actos).—10,30 (triple). El señor Pandolfo (tres actos).

ZARZUELA.—6. La embajadora.—10,15, El pan nuestro.

A la una de la madrugada, gran baile de máscaras extraordinario.

REINA VICTORIA.—6. La bella Riseta.—10,30, El amor en automóvil.

ESLAVA.—5,45. Para hacerse amar locamente y Na vida.—10. Para hacerse amar locamente y Navidad.

COMICO.—6. La romántica y La buena estrella (dos actos).—10,15, La romántica y La cogida del Castizo (dos actos).

PRINCE ALFONSO.—6. Nick Homedes o El botón de guerra.—10 (popular) (butaca, 2 pesetas), Nick Homedes o El botón de guerra.

NOVEDADES.—6. Don Juanito y su escudero.—7,15, El misterio de la jota.—9,15, Carceleras (reestreno) (presentación de la Sra. Nieto).—10,15, El siglo de oro.—11,45, La Eva ideal.

MARTIN.—6 (juventud popular a precios especiales). La libertad de cullos y Cambios naturales (en la que debutará el primer actor José Oniveros).—10,30 (sección sencilla). Cambios naturales.—11,30 (sección sencilla). La libertad de cullos.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. El sexo débil.—6,30, Los Leales.—9,30, Películas.—10,30, Fedora (reestreno).

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Eulalia García, Dinorah, Carlota Palma, Solita de Vicente, Elita Seiffert, Anders, Hermanas Helliet, Pastora Imperio y Victor Rojas.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—A las 5.—(16 juventud selecta).—Emocionantísimo y sensacional estreno: tercero y cuarto episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios), y por último día, primero y segundo episodios (exclusiva y única de esta Empresa); ¿Quién? (tres partes) y otras.—Noche (sencilla), a las 9,35 (butaca, 0,50; palco, 4 pesetas). El mismo programa de la tarde.—El sábado, monumental estreno: Fedora (cinco partes), la más inconcebible creación de la bellísima Bertini (exclusiva y única de esta Empresa).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—De 4 a 7 (sección infantil), programa exclusivamente instructivo y cómico.—A las 7 (gran gala), gran éxito de la preciosa película El primero y último beso, Corazón de mujer y Georget, detective (muy cómica).—Noche (sencilla). Todo el programa de la tarde y reestreno de los episodios tercero y cuarto de la célebre serie Lucille, la hija del Circo, que está obteniendo el mismo éxito que el día de su estreno.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Por fin llegó el estreno de la cinta de gran sensación La emboscada (serie de oro, 2.000 metros), por Diana Karrene.—Estreno: El hombre sombrío (aventuras de Elena Holmes) y El harem de Janelajá (cómica). Éxito: Carmen, marino (1.500 metros).—No puede presentarse mejor programa, que será además amenizado por el sexteto de la Casa, con su mejor repertorio.

GINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Interesantes estrenos: El rapto (drama) y El gozo en un pozo (cómica).—Éxito emocionante de la filigrana cinematográfica El primero

AVISOS UTILES

VINO AROUD

CARNE-QUINA el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles e Influenza. Calle Richelieu, 102. Paris. — Todas Farmacias.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

La alimentación de los enfermos y de los niños, Certificación del finado doctor B. F.

Routh, ex director del Hospital Samaritano de las mujeres y de los niños en Londres: «La REVALENTA DU BARRY

es el alimento por excelencia que basta, por sí solo, para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atrofia y debilidad, se han curado con ella.»

El doctor Elmslie dice asimismo: «Para los niños, la Revalenta vale a peso de oro.» Consta el Dr. Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y a la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida.»

En casa de todos los boticarios y ultramarinos

LOS que tengan TOS

Comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Estos niños, que sin estar verdaderamente enfermos están siempre pálidos y ojerosos, son candidatos al linfatismo, raquitismo, etc.; nutranlos bien las madres con Carne Líquida Valdés García, verán desaparecer en poco tiempo este peligro.

REGALO DE REYES

Gran surtido de COSTUREROS y elegantes NECESERES de piel para costura. «El Ángel», ESPARTEROS, 1 y 3.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

No pida Vermouth No pida Torino Pida UN CINZANO Es el mejor de todos.

Unión Eléctrica Madrileña

El Consejo de Administración, en virtud de la facultad que determina el art. 52 de los Estatutos, ha acordado el pago de quince pesetas, o sea el tres por ciento, a cada acción, a cuenta de beneficios en el ejercicio de 1916.

Dicho dividendo se satisfará, con deducción de impuestos, a partir del día 2 de enero próximo, y contra entrega del cupón número cinco, en las oficinas de la Compañía, calle de Sevilla, 1, principal.

También se pagarán, a partir de dicho día, y contra cupón número diez, los intereses corrientes de las obligaciones hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, a razón de doce pesetas cincuenta céntimos por cupón, libre de todo impuesto.

Madrid, 29 de diciembre de 1916.—Valentín Ruiz Senén, director gerente.

y último beso (exclusiva), Vuella a la vida (muy interesante) y la farsa

